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Uvodne misli 
 
Za nami je leto 2009, jubilejno petindvajseto in začetek šestindvajsetega leta 
študijskega leta Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje. Njeno temeljno 
poslanstvo, četudi smo ga večkrat prelili v drugačne besede, je ostalo enako vse do 
današnjih dni: boljšati življenje starejših odraslih in družbe ob pomoči izobraževanja in 
kulture. Verjamemo namreč, da morata imeti izobraževanje in kultura središčno 
vlogo tako v življenju starejših ali ljudi v poznejših letih življenja kot pravimo danes, 
kot v življenju družbe. 
 
Vseh petindvajset let smo imeli pred očmi dejstvo, da se mora položaj starejših v 
družbi spremeniti. Enako pomembno pa je bilo prenesti načelo vseživljenjskega 
izobraževanja v prakso: opozoriti na to, da podobe iz otroštva, znanje, ki si ga 
naberemo v mladosti, niso dovolj za življenje v hitro spreminjajoči se družbi; 
opozoriti na to, da naj izobraževanje in medsebojno učenje tečeta ob skupnem 
učenju generacij. Zdaj se tudi širše nakazuje potreba po medgeneracijskem učenju in 
izobraževanju. 
 
Univerzo smo ustanovili v želji, da bi omogočili osebnostno rast starejših in da bi 
hkrati vplivali na družbeni položaj starejših. Zavedali smo se, da je mesto, ki ga je 
industrijska družba nekje na svojem robu dodelila ljudem v poznejših letih življenja, 
neustrezno, da »z lopatami mečemo proč bogastvo te družbe«, če se brez 
pomisleka odpovedujemo znanju in kulturi starejših; da na ta način sekamo 
družbene korenine! Ob neustavljivem staranju evropske družbe pa je nazadnje tudi 
širše zavladalo to spoznanje in vprašanja starejših so se pomaknila v središče 
politične in strokovne pozornosti. V Nacionalnem programu reform za doseganje 
Lizbonske strategije tako na strani 111 srečamo misel, da bo Univerza za tretje 
življenjsko obdobje odigrala pomembno vlogo pri ohranjanju in spodbujanju 
zaposljivosti starejših, pri njihovem vključevanju v družbo. Zdaj bomo najverjetneje 
v svojih prizadevanjih morali dati še večji poudarek dejstvu, da ob izobraževanju za 
delo in prostovoljstvo potrebujemo izobraževanje za življenje, da kultura in znanje 
starejših krepita zrahljane družbene vezi, da omogočata povezovanje generacij in 
preprečujeta revščino. 
 
Sprva smo se posvečali predvsem ljudem v pokoju, v obdobju, ki smo ga še do 
nedavno v stroki imenovali tretje življenjsko obdobje. Zdaj se je poimenovanje tega 
obdobja spremenilo. Čas med delom, upokojitvijo in starostjo, ga pogosto 
imenujemo. Vsekakor novo poimenovanje pokaže, da gre za drugačen položaj 
starejših v družbi. Ne gre več za ločena življenjska obdobja, marveč za prekrivanje 
obdobij v poznejših letih življenja. Gre za nove oblike življenja, nove socialne vloge 
starejših in nove načine vključenosti starejših v družbo, za kakršne smo si na 
Univerzi ves čas prizadevali. Gre za dejavno staranje. 
 
Če je dejavno staranje postalo tako pomembno, pa potrebujemo vse, kar dejavno 
staranje podpira; izobraževanje za dejavno staranje, potrebujemo raziskovanje 
dejavnega staranja in svetovanje za dejavno staranje. Brez ustreznih modelov 
dejavnega staranja v družbi si namreč težko izmislimo načine, kako dejavno živeti. 



 

Tako je integrirano svetovanje za dejavno staranje postalo ena pomembnih dejavnosti 
Univerze. 
 
Če zdaj povzamemo glavna področja prizadevanja Slovenske univerze za tretje 
življenjsko obdobje: izobraževanje starejših odraslih oziroma ljudi v poznejših letih 
življenja za osebnostno rast, delo in prostovoljstvo, širjenje kulture, prizadevanje in 
svetovanje za dejavno staranje, medgeneracijsko učenje in izobraževanje. Na vseh 
teh področjih poskuša biti dejavna Univerza za tretje življenjsko obdobje v Ljubljani 
in je dejavna mreža univerz imenovana Slovenska univerza za tretje življenjsko 
obdobje, v katero je danes vključenih že 42 univerz po vsej Sloveniji. 
 
V pričujočem letnem poročilu 2009 nadrobneje opišemo vsaj nekatere dejavnosti in 
dogodke, partnersko povezovanje, s čimer smo v preteklem letu uresničevali svoje 
poslanstvo. Upamo, da bodo posamezni zapisi v navdih vsem, ki si želijo bolje 
razumeti vlogo ljudi v poznejših letih življenja, njihovega izobraževanja in kulture, 
njihovo vlogo v družini, v lokalni in nacionalni pa tudi evropski skupnosti. 
 
 

       Prof. dr. Ana Krajnc, 
       predsednica 

 
 



 

I. DRUŠTVO ZA IZOBRAŽEVANJE ZA TRETJE ŽIVLJENJSKO OBDOBJE 
    ~ UNIVERZA ZA TRETJE ŽIVLJENJSKO OBDOBJE - KDO SMO? 
 
Univerzi za tretje življenjsko obdobje smo postavili temelje s prostovoljnim delom 
prve mentorice in prvih slušateljev v letu 1984 - z dvoletnim eksperimentalnim 
programom v okviru takratnega Centra za intenzivno učenje tujih jezikov na 
Vilharjevi cesti v Ljubljani. 
 
Leta 1986 sta jo uradno ustanovila Filozofska fakulteta v Ljubljani in Andragoško 
društvo Slovenije. Sprva je delovala kot sekcija Andragoškega društva Slovenije, 
kasneje kot samostojno, prostovoljno, neprofitno društvo strokovnjakov na 
področju izobraževanja odraslih in starejših odraslih ter na področju socialnega 
varstva starejših. 
 
Od prvih začetkov Univerza temelji na delu strokovnjakov in prostovoljcev. Četudi 
so nekateri imeli pomisleke glede prostovoljstva, danes vemo, da Univerza brez 
tega ne bi obstojala, da bi bilo učenje, ki nam ga vsem ponuja, precej manjše. Zato 
smo prostovoljstvo postavili kot temeljno načelo, skupaj z uveljavljanjem 
pozitivnega pogleda na starost in staranje itd. Poslanstvo Univerze je javno, 
odslikava potrebe starejših odraslih, pa tudi družbe. Sprva je bila Univerza 
namenjena vračanju kulture v izobraževanje in boljšanju življenja starejših. S 
pojavom številnih družbenih prekinitev in posledične družbene neenakosti ter ob 
premiku od prostočasnosti izobraževanja starejših predvsem na področju kulture in 
družboslovja k izobraževanju starejših za osebnostno rast, izobraževanju kot načinu 
bivanja in sodelovanja v družbi, se je v zadnjih štirinajstih letih preoblikoval tudi 
temeljni namen Univerze za tretje življenjsko obdobje. 
 
In kaj je naš namen? 
 
- spodbujati, boljšati, omogočati povezovanje in samo-organiziranost starejših, 
starejših s posebnimi potrebami in upokojenih s pomočjo izobraževanja in kulture; 
 
- ustvarjati okoliščine za osebnostno rast starejših, starejših s posebnimi potrebami in 
upokojenih za njihovo vključenost v družbo, dejavno starost, solidarnost in 
sodelovanje z drugimi generacijami, znova ob pomoči izobraževanja in kulture; 
 
- analizirati in raziskovati izobraževanje in druga vprašanja starejših, starost in 
staranje tako z osebnega kakor družbenega vidika ter nasledke raziskovanja širiti v 
strokovni in širši javnosti; 
 
- predstavljati starejše, starejše s posebnimi potrebami in upokojene ter zagovarjati 
njihove interese v javnosti in v odnosu do lokalnih, nacionalnih in mednarodnih 
ustanov. 
 



 

Naša načela, naše poslanstvo 
 
Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje je po svoji naravi nepridobitna. 
Temelji na prostovoljnem delu, sodelovanju in prispevanju. 
 
Svojo pravico do učenja, delovanja, ustvarjanja in druženja dolgujemo verigi vseh, 
ki so svoje napore vgradili v njeno postavitev in razvoj, zato je Univerza obča in 
neodtujljiva last. 
 
Slušatelji, mentorji in sodelavci Univerze svoje znanje, izkušnje, kulturo in 
spoznanja izmenjujemo med seboj in po svojih močeh prispevamo k ustvarjalnemu 
delovanju svoje študijske skupine in Univerze v celoti. 
 
Na Univerzi smo, in z njo sodelujemo zato, ker si želimo pridobiti znanje zase in za 
skupnost, si medsebojno pomagati in spreminjati pogled na starost. 
 
Zavezujemo se, da bomo na Univerzi in v javnosti skrbeli za razvijanje pozitivnega 
odnosa do starosti in staranja ter do izobraževanja starejših. 
 
Univerza je odprta odraslim v njihovih poznejših letih in dolgotrajno brezposelnim 
starejšim ne glede na njihovo starost, stopnjo formalne izobrazbe, politično, 
narodnostno ali versko pripadnost. 
 
Sekcije Društva za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje 
 
Razvoj Društva za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje in družbene 
spremembe na katere se odziva, so narekovali preoblikovanje organiziranosti 
Društva v tri sekcije. 
 
Univerza za tretje življenjsko obdobje 
 
Sekcija Univerza za tretje življenjsko obdobje združuje samo-pomočne 
izobraževalne skupine, študijske krožke in druge samo-organizirane skupine 
starejših, starejših s posebnimi potrebami in upokojenih, ki temeljijo na načelih 
prostovoljstva, proste izbire, vzajemnosti, medsebojne pomoči, izmenjavi znanja, 
izkušenj in kulture med njihovimi člani in pod vodstvom usposobljenega voditelja 
ali mentorja. 
 
V javnosti deluje ta sekcija pod imenom Univerza za tretje življenjsko obdobje, v 
plačilno-pravnem prometu pa uporablja ime in pečat Društva za izobraževanje za 
tretje življenjsko obdobje. 
 
Delovanje sekcije Univerza za tretje življenjsko obdobje omogočajo člani Društva, 
slušatelji, animatorji, mentorji, prostovoljci, zaposleno osebje in zunanji 
strokovnjaki pa tudi člani Upravnega odbora Društva in predsednica. 
 



 

Posamezne dejavnosti v okviru sekcije Univerza za tretje življenjsko obdobje vodijo 
voditelji skupin oziroma mentorji. 
 
Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje 
 
Predmet delovanja sekcije Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje je 
spodbujanje nastanka novih univerz po Sloveniji, koordiniranje in informiranje teh 
univerz, strokovna in svetovalna podpora mreži zdaj že 42-tih univerz po Sloveniji, 
organizacija in so-organizacija ter izvedba izobraževalnih in svetovalnih srečanj ter 
drugih izmenjav med univerzami. 
 
Mreža slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje se je razvila v največjo mrežo 
v izobraževanju odraslih pri nas (za njo se uvrščata Mreža študijskih krožkov, sledi ji 
Mreža ljudskih univerz). V letu 2009 so bile ustanovljene tri povsem nove univerze v 
Litiji-Šmartnem, Cerknici in Lenartu v Slov. Goricah, osamosvojila pa se je univerza 
za tretje življenjsko obdobje v Velikih Laščah v okviru Javnega zavoda Trubarjevi 
kraji. Zdaj mreža šteje 42 univerz za tretje življenjsko obdobje, ki delujejo v 40 
krajih po Sloveniji: Ajdovščina, Celje, Cerknica, Črnomelj, Domžale, Grosuplje, 
Idrija, Ilirska Bistrica, Ivančna Gorica, Izola, Jesenice, Kočevje-Ribnica, Lenart v 
Slovenskih Goricah, Koper, Kranj, Krško, Ljubljana, Litija-Šmartno, Maribor (2x), 
Murska Sobota, Nova Gorica, Novo mesto (2x), Ormož, Piran, Postojna, Ptuj, 
Radovljica, Ravne na Koroškem, Rogaška Slatina, Sevnica, Slovenska Bistrica, 
Šentjur, Škofja Loka, Šmarje pri Jelšah, Trbovlje, Trebnje, Tržič, Velenje, Velike 
Lašče, Žalec. 
 
Sekcija deluje samostojno pod vodstvom predsednice, zaslužne profesorice dr. Ane 
Krajnc. Delo te sekcije je v letu 2009 koordinirala Maja Vodopivec. 
 
Inštitut za izobraževanje in razvoj 
 
Razvoj in rast Univerze od samih začetkov spremlja raziskovalno in razvojno delo. V 
letu 2009 pa se je dejavnost v podpori prvima dvema sekcija oblikovala v Inštitutu 
za izobraževanje in razvoj, ki ga vodi doc. dr. Dušana Findeisen ob pomoči prof. dr. 
Ane Krajnc in Tamare Jare. Naloga Inštituta je, da spremlja in preučuje predvsem 
prakse in teorije v evropskem in svetovnem pa tudi slovenskem prostoru in prispeva 
k razvoju lastne teorije ter širjenju nasledkov svojega dela na Univerzo, v mrežo 
slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje in v slovenski strokovni ter javni 
prostor; snuje projekte tako na individualni, lokalni, nacionalni in tudi na evropski 
ravni. Inštitut zasnuje in spremlja ter evalvira nove izobraževalne programe, snuje 
nove projekte, mentorira študente raziskovalce, ki prihajajo z različnih fakultet, 
spodbuja strokovno povezovanje v domačem okolju. Inštitut tudi v veliki meri 
prevzema snovanje javne kampanje skupaj z zaposlenimi na sedežu Univerze. 
Sodelavci Inštituta se vključujejo v mednarodne mreže, denimo v Mrežo za 
medgeneracijsko izobraževanje EMIL, ki jo sofinancira Beth Johnson Foundation, v 
AGE, Evropsko platformo starejših itd. Sodelavci Inštituta snujejo tudi elektronske 
novice Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje. 



 

II. TEMELJNA DEJAVNOST UNIVERZE ZA TRETJE ŽIVLJENJSKO OBDOBJE 
 
Univerza ima več programov, eden med njimi je temeljni, na katerega se naslanjajo 
vsi drugi. 
 
Samo-organizirane, samo-pomočne izobraževalne skupine - študijski krožki - so 
temeljna dejavnost Univerze za tretje življenjsko obdobje. 
 
Univerza za tretje življenjsko obdobje v Ljubljani je konec maja 2009 zaključila 
petindvajseto študijsko leto in v oktobru 2009 vstopila v svoje šestindvajseto leto 
delovanja. V letnem obdobju od konca maja do začetka septembra so se vrstile 
vmesne dejavnosti kot so umetnostno zgodovinski obiski Ljubljane, poletna 
univerza na Cresu ipd. 
 
V teh študijskih in samo-organiziranih skupinah se je kontinuirano izobraževalo in si 
medsebojno pomagalo skupaj 3230 slušateljev. 2225 slušateljev je bilo vpisanih v 
eno skupino, 773 v dve skupini, 181 v tri skupine, 41 v štiri skupine, 8 v pet skupin in 
2 slušatelja v šest študijskih skupin. 
 
Rahel upad števila skupin in posledično števila slušateljev (ne pa tudi udeležbe, ki se 
je povečala!) glede na leto 2008 pripisujemo že poprej predvidenim družbenim 
okoliščinam - kasnejši odhod v pokoj, gospodarska, finančna in družbena kriza in 
posledično psihološko stanje umika pri nekaterih starejših, predvsem pa 
zavestnemu spoznanju in odločitvi, da se Univerza za tretje življenjsko obdobje ne 
more več širiti. Njena naloga je utrjevati doseženo in skrbeti za strokovni razvoj v 
slovenskem prostoru, vnašati v ta prostor novosti, spodbujati rast izobraževanja 
starejših, skrbeti za raziskovanje in razvoj novih programov, ki naj služijo 
posamezniku in ki naj zadovoljujejo potrebe lokalnega okolja in družbene potrebe. 
Zato se vse bolj posvečamo razvojnemu in projektnemu delu, popisovanju in 
zapisovanju ter širjenju pridobljenega znanja v strokovni prostor. 
 
Univerza za tretje življenjsko obdobje se je v študijskem letu 2009-2010 posvečala 
predvsem mreži kulturnih mediatorjev in drugim oblikam povezovanja 
izobraževanja z organiziranim prostovoljnim delom, gradnji svetovalnice za dejavna 
poznejša leta, razvoju in izvedbi potrebam prilagojenih obštudijskih dejavnosti 
oziroma nastopom v javnosti ter vzpostavljanju partnerskih razmerij v lokalnem, 
nacionalnem in evropskem prostoru. Vrh tega je Univerza sodelovala pri 
oblikovanju političnih stališč in strategij na področju starosti in staranja. Mnenje 
upravnega odbora je bilo, da se Univerza v prihodnje še bolj usmeri v skupnostno 
izobraževanje starejših za lokalni razvoj. 
 
 



 

 

 
 
Temeljna  oblika na Univerzi za tretje 
življenjsko obdobje je študijski 
krožek, ki ga vodi usposobljen 
mentor. 
 
V decembru leta 2009 je delovalo 295 
tako samo-organiziranih študijskih 
skupin. 

 
 
Programi skupin z vidika temeljne vsebine 
 
Temeljni študijski programi na Univerzi za tretje življenjsko obdobje v študijskem 
letu 2009/2010 so bili: angleški jezik, arheologija, človek in njegove pisave, čudoviti 
svet ugank, družine in kako v njih živimo, etnologija, filozofija, francoski jezik, 
geografija (slovenska, svetovna), hortikultura, italijanski jezik, keramika, kitajska 
kultura in umetnost, kitajski jezik, književnost, kultura bivanja, kultura obnašanja, 
medsebojni odnosi in sporazumevanje, naravoslovje, neevropske kulture, nemški 
jezik, novinarstvo, program za varovanje zdravja, psihologija osebnosti, 
računalništvo, rad(-a) imam gledališče, restavratorstvo, ruski jezik, slikarstvo, 
spoznajmo svoje mesto, spoznavanje klasične glasbe, svetovne religije in verstva, 
španski jezik, umetnost fotografiranja, umetnost pripovedovanja, umetnostna 
zgodovina, ustna zgodovina domačega vsakdana, ustvarjalno pisanje - novinarstvo, 
zgodovina (slovenska, svetovna). 
 
Pričevanja članov študijskih skupin 
Iz novinarskih logov tretjega življenjskega obdobja 
 
Šest se nas je znašlo skupaj v novinarskem študijskem krožku pod vodstvom 
mentorice, poklicne novinarke, Nevenke Železnik. Srečevali smo njene članke v 
Dnevniku. Kasneje je bila novinarka in urednica pri Naši ženi, zdaj je urednica 
priloge Naše žene, Europa Donna. Sprva smo mi, njeni študenti, pisali le pisma 
bralcev in kratke vesti, pozneje ankete, intervjuje in poročila za novice Europa 
Donna, revijo Naša žena, pa za Jano in Vzajemnost. Naša šestčlanska novinarska 
študijska skupina Univerze za tretje življenjsko obdobje veliko dela na terenu. Bili 
smo v parlamentu, imeli smo pogovor s poslanko Cveto Zalokar Oražem. Bili smo v 
uredništvu Vzajemnosti in na treh prireditvah, na katere se brez tega študijskega 
krožka nedvomno ne bi podali. Obiskali smo torej tri prireditve: Slovenka leta, 
Stopovi Viktorji in Skupščina Europa Donna. V kratkem nas bodo sprejeli v 
uredništvih Naše žene in Zdravja, pa tudi na Onkološkem inštitutu itd. In kaj smo 
spoznali: predvsem, da je novinarjev kruh težak, a nedvomno zanimiv, pri pisanju 
pa so najdragocenejše izkušnje. Več jih imamo, bolj so bogate, laže nam gre pisanje 
od rok. Brez izkušenj zunaj predavalnice, na terenu in objav študentje »Tretje 
univerze« ne zmoremo. Dobre članke ob novinarjih nenazadnje soustvarjajo mediji, 
ki jih objavljajo in seveda bralci, ki jih berejo. (Vir: Nevenka Železnik) 
 



 

Sami sebi se zdimo bolj pomembni, če komu lahko pomagamo z nasvetom ali 
Zakaj študijski krožek Medsebojni odnosi 
 
»Vsebina mi ustreza. Transakcijska analiza je psihološka metoda in v tem 
študijskem krožku izvemo, denimo, kaj nas nagrajuje ali zmoti v odnosu, zakaj se 
tako obnašamo in ne drugače, zakaj se tako odločamo in ne drugače v posameznih 
situacijah. Vse je odvisno od čustev, spoznanj, podzavesti, referenčnega okvira. 
Obnašamo pa se zmeraj na najboljši način kot ga zmoremo v danem trenutku. 
Pričakujem, da bom nekoč laže razumela (…) no, sebe, in druge, da se bom laže 
vključila v družbo, tudi kot svetovalka. Veste, sami sebi se zdimo bolj pomembni, če 
komu lahko pomagamo z nasvetom, kajti v nas se dvigne samozavest, če neko delo 
dobro opravimo.« (Vir: Urša Dokl: Analiza socialnega kapitala na Univerzi za tretje 
življenjsko obdobje, diplomsko delo, september 2009). 
 
»Krasnodar je pa sploh najlepše mesto na svetu« ali O ruskem jeziku in 
književnosti na UTŽO v Ljubljani 
 
Slušatelji pri mentorici Alli Gorše, profesorici ruskega jezika in književnosti, na 
vprašanje »Zakaj prav ruščina?« odgovarjajo takole: »Nekoč, upam, bom lahko 
prebrala v izvirniku Puškina, Jesenina, Ahmatovo in druge velikane ruske 
književnosti (…) Učenje ruskega jezika je zame neka posebna strast, veselje, ko 
dosegam cilje, ki v mladosti iz različnih razlogov niso bili dosegljivi. Gre tudi za 
izpolnjevanje samega sebe, za draž, ko se poglabljaš v slovnične zanke in pasti, v 
izrazno bogastvo besed, gre skratka za posebno ljubezen do tega milozvočnega, 
prekrasnega jezika (…) Profesorica Gorše je povrhu vsega Rusinja, pričara nam 
Rusijo v našo predavalnico. Spoznavamo krasote moskovske podzemne železnice, 
kako se po rusko vlagajo kisle kumarice, kako se pripravi boršč, spoznavamo ruske 
umetnike, kar skočile bi v Bajkalsko jezero, Krasnodar je pa sploh najlepše mesto na 
svetu.« 
 
Svetovalnica za dejavna poznejša leta 
 
Svetovalnico, ki je del Centra za vseživljenjsko učenje ljubljanske urbane regije in jo 
sofinancirata Ministrstvo za šolstvo in šport in Evropski socialni sklad, smo 
zasnovali in namenili integriranemu svetovanju za dejavna poznejša leta in predvsem 
za izobraževanje v poznejših letih, izobraževanje za osebnostno rast, za vrnitev na 
trg dela in za organizirano prostovoljno delo. Naloga svetovalnice je, da 
obiskovalce sprejme, jih spozna, spozna njihovo življenjsko pot, če tako želijo, in 
jim izhajajoč iz tega poznavanja nudi svetovanje. Svetovalnica tudi organizira 
svetovanje ob vpisu v študijske programe Univerze. V letu 2009  se je v svetovalnici 
osebno oglasilo ali je bilo po telefonu in elektronski pošti svetovanja deležnih 493 
svetovancev. Svetovalnica zbira tudi evropske primere dobre prakse, ki 
predstavljajo vredno organizirano prostovoljno delo. Pri tem smo izhajali iz 
prepričanja, da je dejavno staranje le nekaj desetletij navzoče v evropskem 
prostoru, da ga je treba raziskovati in da je potrebno prispevati k nastanku modelov 
dejavne starosti. 
 



 

Pričevanje 
 
Svetovanje starejšim odraslim za učenje in izobraževanje 
Ste v zrelih letih? Želite vplivati na svoje življenje, se spreminjati, se vključiti v 
okolje? Če je tako, potrebujete izobraževanje. Da bi se lahko kar najbolje odločili, 
kako začrtati svojo izobraževalno pot, kam se usmeriti in kako biti dejaven, vas 
vabimo v Svetovalnico za dejavna poznejša leta Univerze za tretje življenjsko 
obdobje. Svetovali vam bomo o možnostih izobraževanja za življenje in delo, o 
vključitvi v različne programe organiziranega prostovoljnega dela in o drugih 
možnostih za dejavno preživljanje starosti. Svetovanje poteka v prostorih Univerze 
za tretje življenjsko obdobje, Poljanska cesta 6, ob ponedeljkih od 9. do 12. ure. Za 
informiranje in svetovanje se lahko prijavite od ponedeljka do petka v dopoldanskih 
urah po telefonu na številko 01/433 20 90 ali po elektronski pošti: 
masa.bizovicar@guest.arnes.si. Svetovanje poteka v okviru projekta Center 
vseživljenjskega učenja LUR in ga delno financirata Evropski socialni sklad ter 
Ministrstvo za šolstvo in šport. 
 
Strokovna in administrativna podpora 
 
Temeljna dejavnost in drugi posamezni programski sklopi ter dejavnosti Univerze 
zahtevajo obsežno strokovno in administrativno podporo. Razumljivo: Univerza 
ima obsežen program dela, omogoča samo-organiziranost študijskih skupin, da pa 
to dosežemo, je v ozadju potrebna zanesljiva, obsežna organizacija in podpora, tudi 
strokovna, administrativna in računovodska. 
 
Strokovni in administrativni sodelavci Univerze pod vodstvom prof. ped. Alijane 
Šantej za delo potrebujejo poznavanje zgodovine in kulture Univerze, njeno 
posebno naravo neprofitne, javnemu dobremu predane organizacije, stalno 
spremljanje zakonodaje, ki ureja civilno družbo. Na sedežu Univerze so sodelavci v 
preteklem letu v poprečju sprejeli 20 obiskovalcev dnevno, bili so jim na razpolago z 
nasveti, usmerjali so jih. Prisluhnili so njihovim pobudam in potrebam. Sodelavci so 
po elektronski pošti, po telefonu, ob pomoči spletne strani, s konzultacijami v živo, 
s skupinskimi konzultacijami in drugače koordinirali 295 animatorjev in 117 
mentorjev. Le tako in še drugače je moč vzdrževati široko mrežo samo-
organiziranih skupin. 
 
Priprave na novo študijsko leto smo začeli že v maju 2009, vzporedno z evalvacijo 
tekočega študijskega leta; oblikovanje morebitnih dopolnilnih pravilnikov, po 
katerih se je pokazala potreba sredi novo nastalih situacij med študijskim letom, 
priprava razlagalnega in informacijskega gradiva za mentorje in animatorje 
študijskih skupin, priprava blagajniških potrdil, posodabljanje spletne strani, 
oblikovanje urnikov, zahvale obstoječim mentorjem in animatorjem za njihovo 
dragoceno delo, vzpostavljanje sodelovanja z novimi mentorji, urejanje najemnih 
prostorov, pogajanja z najemodajalci, urejanje in nabava učnih pripomočkov za 
tekoče delo študijskih skupin in predvsem vsebinska priprava novega študijskega 
leta in novih študijskih programov v sodelovanju z zunanjimi sodelavci. 
 



 

V preteklem letu smo se na sedežu Univerze posvečali razvoju in posodabljanju 
računalniškega programa in razvijanju spletne aplikacije za vse vrste poročanja in 
raziskovanje. Delo je konceptualno. Upamo, da ga kmalu v grobem privedemo h 
kraju. Zadnja faza tega projekta bo usposabljanje animatorjev za uporabo 
računalnika in programa, za sprotno posodabljanje podatkov o vpisanih v njihovi 
študijski skupini itd. Na sedežu Univerze bomo tedaj le preverjali točnost vpisov, 
podatki bodo dosegljivi in verodostojni, komunikacija z mentorji, animatorji, 
slušatelji pa je že zdaj precej lažja. Delno je razvoj te aplikacije z donacijo podprla 
Kapitalska družba. Za donacijo se ji še enkrat toplo zahvaljujemo. 
 
V avgustu 2009 so potekale intenzivne priprave na vpis. Potrdili smo dogovore z 
mentorji, pogodbe z najemodajalci, urnike, dokončno smo izdelali gradivo, ki ga 
potrebujemo pri vpisu (urniki, vpisni listi, študijske izkaznice, predstavitev 
izobraževalnih programov, navodila animatorjem, navodila mentorjem, 
raziskovalni intervju za spremljanje potreb in zanimanj prihodnjih slušateljev). Z 
raziskovalnega vidika je delo pri vpisu izjemno dragoceno. 
 
Redni vpis v novo študijsko leto (2009/2010) je potekal v septembru. Delno tudi v 
oktobru in novembru. Novi slušatelji se vključujejo tudi med letom. 
 
Pričevanje 
 
Vpisi v 26. študijsko leto Univerze za tretje življenjsko obdobje 
Vpisi v nove študijske skupine bodo potekali osebno od 1. do 15. septembra, vsak 
delavnik od 9.00 do 12.00 ure, na Poljanski cesti 6 v Ljubljani. Ob vpisu bomo 
prostovoljci in svetovalci Univerze informirali in svetovali o možnostih učenja in 
izobraževanja na Univerzi za tretje življenjsko obdobje. Predstavili bomo nove 
študijske programe, nekateri od teh so: Človek in njegove pisave, Izbirajmo 
preudarno, jejmo zdravo, Antropologija sanj, Arheologija, Arhitektura in 
industrijsko oblikovanje na začetku 20. stoletja, Komuniciranje in medsebojni 
odnosi, Narava - znana neznanka, Starodavne miselne igre, Umetnost 
fotografiranja. Kot vsako leto bodo potekali vpisi v študijske programe tujih jezikov 
(španščine, francoščine, angleščine, ruščine, italijanščine, nemščine in kitajščine) in 
računalništva. (Več: www.univerza3.si, rubrika Študijski programi) 
 
V septembru smo izvedli tudi uvajalno izobraževanje za mentorje. Vodile so ga 
prof. dr. Ana Krajnc, doc. dr. Dušana Findeisen, Alijana Šantej in Tamara Jare. 
 
Nudili smo administrativno in drugo podporo številnim projektom, tako v 
domačem kot v evropskem prostoru. 
 
Drugo: svetovanje in vodenje prostovoljnih animatorjev pri njihovem delu v 
skupinah, uvajanje skupin in njihovih voditeljev v delo, evidentiranje prostih mest v 
študijskih skupinah in sprotno zapolnjevanje prostih mest v skupinah, oblikovanje 
in vodenje različnih baz podatkov, priprava in obdelava statističnih podatkov, 
skrbniško in strokovno vodenje pogodb s sofinancerji, priprava poročil, sodelovanje 



 

s sponzorji, svetovanje obiskovalcem Univerze in knjižnice, sodelovanje z javnimi 
občili, spremljanje delovanja sorodnih organizacij in povezovanje. 
 
Pomemben del našega dela je tudi vzdrževanje osebnih stikov z mentorji, 
animatorji, svetovanje, posredovanje in pomoč v primeru bolezni, svetovanje glede 
medsebojnih odnosov v skupini, iskanje sponzorjev, stiki z njimi, sodelovanje s 
predstavniki tiska. 
 
Analiza vpisov v študijsko leto 2009/2010 
 
Potrebe po znanju angleškega jezika, so še zmeraj velike, po drugi strani pa 
potrebe po osnovnem računalniškem znanju upadajo. Prihajajo namreč generacije, 
ki so računalniške programe že uporabljale pri svojem delu. Vrhu tega mlajši 
družinski člani posedujejo računalnike, tako da je računalnik postal del vsakdana. V 
letu 2009/2010 je bilo denimo v angleške študijske krožke vpisanih 820 slušateljev, 
na področju zgodovine je bilo 471 slušateljev, umetnostna zgodovina je pritegnila 
1016 slušateljev. Geografija je bila izbor 371 slušateljev. Na področju psihologije, 
medsebojnih odnosov in komunikacije se jih je izobraževalo 125, etnologija in 
ljudsko izročilo sta pritegnila 94 slušateljev, slikarstvo 141, 98 slušateljev se je učilo 
francoščine, 210 se jih je učilo italijanščine in španščine, španščine natanko 100. V 
štirih skupinah se je ruščine učilo 32 slušateljev. Narava - znana neznanka in 
hortikultura sta skupaj pritegnili 49 slušateljev. Naravoslovju in tehniškim vedam 
bo v prihodnje potrebno dati večji poudarek. 
 
Namen Univerze pa ni zgolj zadovoljevati potrebe starejših odraslih po splošni 
usposobljenosti, ki naj kasneje poveča vse druge (tuji jeziki in računalništvo). 
Razmeroma veliko je bilo zanimanje tudi za druge tuje jezike. Naša potreba je 
pripravljati starejše na zdajšnje in prihodnje družbene spremembe, zato bomo v 
prihodnje namenili manj jezikovnega izobraževanja novim skupinam in se bomo še 
bolj posvetili izobraževanju starejših za različne vloge v civilni družbi (družini, 
društvih, lokalni skupnosti itd.), izobraževanju in usposabljanju za življenje, 
izobraževanju starejših za povratek na trg dela in izobraževanju za nove 
prostovoljske vloge v javnih ustanovah. 
 
Pričevanje 
 
Tekmovalnost in storilnost za vsako ceno so pustili za seboj 
Ljubljana, september 2009 
Starost tipičnega letošnjega vpisnika na Univerzo je od 58 do 64 let. Je iz Ljubljane, 
nemalokrat je tehnik, tehnolog, razvojni tehnolog. Delovno življenje je preživel/a 
bodisi v industriji, bodisi v izobraževanju na različnih ravneh. Zakaj se odloča za 
izobraževanje? »Da si razširim obzorja, da spoznam nove ljudi. Da se lahko učim 
tega, česar se nekoč nisem mogel. Sedeti doma, biti zgolj na razpolago družini, ni 
dovolj. (…) V času, ko sem bila zaposlena, sem hodila po sejmih, govorila sem 
angleško, a negotovo. Zdaj bom angleščino pospravila v okvire (...) Znanje 
potrebujem za prostovoljno delo, za potovanja (...) Kmalu se bom preselil skupaj z 
otroki v novo hišo. To je moj dolgoročni načrt, zato se vpisujem v program Kultura 



 

bivanja. (...) Tam bom imel vrt, zato se vpisujem v program hortikultura.« Kako si 
predstavljajo izobraževanje? »Da ne bi bilo »šolsko«, da bi bilo življenjsko, 
povezano z mojim življenjem, da ne bi bilo tekmovalnosti, storilnosti za vsako ceno. 
To puščamo za seboj. Pa še to, mentor mora vedeti, zakaj se starejši izobražujemo. 
Dobro je, da pozna in upošteva naše motive za izobraževanje.« (Iz prve analize 
značilnosti vpisnikov leta 2009.) 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Svetovanje 
ob vpisu v novo študijsko leto 

 



 

III. ORGANIZIRANO PROSTOVOLJSTVO IN VZGOJA JAVNIH USTANOV ZA 
       SPREJEM STAREJŠIH PROSTOVOLJCEV 
 
Zasnovali smo širši pilotski program, ob njem pa javno kampanjo in ga seveda 
raziskovalno spremljali. Gre za razvoj Modela tematskega izobraževanja za 
organizirano prostovoljstvo v javnih ustanovah: mediatorji v kulturi, umetnost 
pripovedovanja kot pot v prostovoljstvo, izobraževanje za organizirano 
prostovoljno delo v javnih ustanovah in izobraževanje ustanov za sprejem 
prostovoljcev in ustvarjanje novih prostovoljskih vlog starejših. Vsi trije programi 
vodijo v organizirano prostovoljstvo slušateljev, v nove prostovoljske vloge, 
temelječe na pridobivanju znanja. 
 
V letu 2009 smo področje kulturnih mediatorjev razvijali tudi v okviru projekta 
Starejši - nosilci in posredniki nesnovne kulturne dediščine. Nosilec projekta je bilo 
Društvo za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje, partnerja v projektu pa sta 
bila Slovensko muzejsko društvo in Slovensko etnološko društvo. Projektu so se 
pridružili še drugi muzeji: Tehnični muzej Slovenije, Prirodoslovni muzej Slovenije, 
Slovenski etnografski muzej, Dolenjski muzej Novo mesto. Projekt je koordinirala 
Rajka Bračun Sova. Projekt je prejel finančno podporo Programa Finančnega 
mehanizma EGP, Norveškega finančnega mehanizma in Sklada za nevladne in 
neprofitne organizacije v Sloveniji. 
 
Zadali smo si naslednje cilje: 
 

• doseči pripravljenost slušateljev Univerze za tretje življenjsko obdobje za 
prostovoljno delo v slovenskih muzejih; 

• doseči usposobljenost muzejskih delavcev za ustvarjanje novih 
prostovoljskih vlog in s tem novih muzejskih vsebin; 

• prispevati k osveščenosti javnosti o »profesionalnem« prostovoljnem delu 
na netradicionalnih področjih, kamor se uvršča tudi kultura; 

• raziskati potrebe in možnosti starejših odraslih na eni in muzejskih ustanov 
na drugi strani glede organiziranega prostovoljnega dela; 

• razviti model organiziranega prostovoljstva v slovenskih muzejih; 
• prispevati k ohranjanju evropske kulturne dediščine; 
• prispevati k dejavnemu staranju. 

 
Raziskava v mreži slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje in mreži 
muzejev 
 
Naredili smo analizo (381 anket) stanja, potreb in možnosti ohranjanja kulturne 
dediščine v muzejih v obliki organiziranega prostovoljnega dela starejših odraslih 
(raziskavo smo izvedli ob pomoči Maje Furlan s Filozofske fakultete Univerze v 
Ljubljani). Rezultati so objavljeni v zborniku X. zborovanja SMD (2009), monografiji 
projekta (2009) in reviji Argo (2010). 
 



 

Promocija projekta na 9. Festivalu za tretje življenjsko obdobje 
Stojnico Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje, na kateri smo v času 
tridnevnega festivala promovirali projekt "Starejši - nosilci in posredniki nesnovne 
kulturne dediščine" in druge dejavnosti univerze, je obiskalo več kot 500 ljudi. 
Projekt smo promovirali na 9. Festivalu za tretje življenjsko obdobje (Cankarjev 
dom, 30. september, 1. in 2. oktober 2009). 
 

   

Promocija prost0voljstva in kulturnih mediatorjev na Festivalu za tretje življenjsk0 obdobje 

 
Prostovoljske vloge 
Oblikovali smo nove muzejske prostovoljske vloge za starejše kulturne mediatorje 
in animirali slušatelje Univerze za tretje življenjsko obdobje, pa tudi širšo starejšo 
javnost, za sodelovanje v Dolenjskem muzeju Novo mesto, Prirodoslovnem muzeju 
Slovenije, Slovenskem etnografskem muzeju in Tehniškem muzeju Slovenije. 
Vabilu se je odzvalo 25 starejših odraslih - 21 žensk in 4 moški. 
 
Izobraževanje in usposabljanje 
Izvedli smo štiri poldnevne izobraževalne seminarje za prostovoljne kulturne 
mediatorje in muzejske delavce. Pri organizaciji in izvedbi seminarjev so sodelovali 
predstavniki partnerskih in pridruženih organizacij. Seminarjev se je skupno 
udeležilo več kot 50 starejših prostovoljcev in muzejskih delavcev. Za uvajanje 
starejših kulturnih mediatorjev v muzeje so skrbele koordinatorice prostovoljcev: 
Sonja Kogej Rus, Petra Stipančič, dr. Staša Tome in Ana Katarina Ziherl. 
 

  

Z izobraževalnih seminarjev v muzejih 

 
Monografija 
Projekt smo zaključili z monografijo Slovenska univerza za tretje življenjsko 
obdobje in muzeji z roko v roki: izobraževanje za razumevanje in uvajanje 
prakse starejših prostovoljnih kulturnih mediatorjev. Izdajatelj: Društvo za 
izobraževanje za tretje življenjsko obdobje, Ljubljana 2009. V monografiji 
obravnavamo nastanek izobraževalnega modela za starejše v kulturi, vlogo 
mediatorja v kulturi, konceptualna izhodišča, usposabljanje in ne nazadnje tudi 
sodelovalne prakse, ki so se razvile iz modela. Tega je zasnovala in razvila 



 

Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje, izobraževanje in prakse pa je 
vodila z roko v roki s slovenskimi javnimi ustanovami, predvsem muzeji. 
 

 
Naslovnica monografije 

 
Zaključna tiskovna konferenca - predstavitev monografije, Slovenski 
etnografski muzej, 14. december 2009. Uvodno besedo je prispevala 
veleposlanica Kraljevine Norveške v Sloveniji, Guro Katharina Helwig Vikør. 
Monografijo je predstavila urednica Rajka Bračun Sova. Doc. dr. Dušana Findeisen z 
Univerze za tretje življenjsko obdobje je spregovorila o starejših in kulturi. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
V zanosu razlage 
v Narodnem muzeju Slovenije 

 
Program kulturnih mediatorjev smo oblikovali in odprli tudi v naši partnerski 
ustanovi Mestni knjižnici Ljubljana. Program je spremljala široka kampanja za 
prepričevanje javnosti. Naš namen pri tem ni bil zgolj informirati, marveč tudi 
vplivati na destigmatizacijo prostovoljstva - to naj bi zahtevalo tudi znanje  - in ljudi 
v poznejših letih življenja ter njihove dejavne vključenosti v družbo. 
Program kulturnih mediatorjev smo predstavili  udeležencem projekta SENIOR ob 
njihovem obisku v Ljubljani, udeležencem projekta AESAEC v času konference 
AESAEC v Ljubljani, katerih organizator je bilo naše Društvo. 
 



 

Pričevanja 
 
Prostovoljni kulturni mediatorji v Slovenskem etnografskem muzeju 
Slovenski etnografski muzej se je jeseni 2008 pridružil projektu Starejši nosilci in 
posredniki nesnovne kulturne dediščine, ki je namenjen prostovoljnim kulturnim 
mediatorjem v slovenskih muzejih. Prostovoljstvo je bilo v SEM do sedaj bolj ali 
manj izjema, največkrat povezano s študenti, ki so na ta način pridobivali izkušnje 
na svoji karierni poti. V sodelovanju z Univerzo za tretje življenjsko obdobje je SEM 
pridobil deset starejših prostovoljnih kulturnih mediatorjev ter tako k 
prostovoljstvu prvič pristopil organizirano in z jasnimi cilji, ki korak za korakom 
izgrajujejo model, ki prinaša novo kvaliteto dela tako v muzejih, kot tudi pri 
permanentnem izpopolnjevanju starejših, pa tudi muzejskih delavcev. Po prvih 
stikih prostovoljnih kulturnih mediatorjev z muzejem, ki so se sprva vključili v 
skupino iz radovednosti, zaradi preživljanja prostega časa ali želje po spoznavanju 
identitete naroda (sebe), se po treh mesecih skupnega izobraževanja in druženja že 
kažejo zelo obetavni zametki prihodnjega skupnega dela. Prostovoljni kulturni 
mediatorji že čutijo »pripadnost« muzeju in izžarevajo pozitivno energijo. Z 
vključevanjem v delo knjižnice, dokumentacijskega, avdio-vizualnega in 
restavratorskega oddelka ter delu z različnimi skupinami obiskovalcev muzeja, 
lahko sedaj svoje izkustveno znanje prenesejo na druge kot izvajalci ali varuhi 
kulturne dediščine. Za dejavnost muzeja, ki je vedno bolj vpeta v družbeno okolje in 
za njegovo odprtost, pomeni delo prostovoljnih kulturnih mediatorjev svojski 
dialog, da starejšim prisluhnemo in da njihovo znanje in izkušnje tudi sprejemamo. 
Vse to seveda z namenom skupne odgovornosti za kulturno dediščino. (Vir: Sonja 
Kogej Rus, Slovenski etnografski muzej) 
 
Kulturni mediatorji o sebi ob obisku članov projekta SENIOR 
april 2009 
Starejši prostovoljni kulturni mediatorji niso zgolj to, imajo svoje življenje in druge 
socialne vloge. Katja Logar, denimo, je arhitektka v pokoju, študentka, babica, 
žena, hčerka svoje 85-letne matere, nekdo, ki ima prijatelje in veliko različnih 
zanimanj. »Že prvo izobraževanje in obisk Arhitekturnega muzeja sta me 
prepričala, da postanem kulturna mediatorka. Skupaj s kolegi pregledujemo 
zapuščino arhitekta Dušana Grabrijana (1899-1952). Beremo in razporejamo 
njegova osebna pisma kolegom arhitektom, članom družine, prijateljem, v 
računalnik zapisujemo pomembne datume, ki jih tam odkrijemo. Zdaj obdelujemo 
dediščino arhitekte Gizele Šuklje (1909-1994), Plečnikove študentke in sodelavke. V 
njeni zapuščini smo odkrili številne “Ex libris” in majhne risbice. Pri tem delu me 
prav posebej veseli, da se bo zapuščina arhitektov tako ohranila za mlajše rodove.« 
Kulturni mediatorji spoznajo ustanovo, ki jih sprejme, njeno delo, predvsem pa 
ljudi, ki tam delajo. Ti jih spodbujajo in jim zaupajo. To je pomembno. Nenazadnje 
pa se v skupini kulturnih mediatorjev tkejo prijateljstva. Prostovoljstvo na področju 
kulture tako vpliva na samozavest, daje spoznanja in omogoča, da najdemo svoje 
novo in vredno mesto v družbi. Projekt kulturnih mediatorjev je podprl Norveški 
finančni mehanizem. (Vir: Katja Logar) 
 



 

Se strinjate, da je prostovoljstvo pot v sodelovanje generacij? 
Ljubljana, 18. februar 2009 
Alijana Šantej in Maša Bizovičar sta se 18. februarja srečali s partnerskimi 
ustanovami, s katerimi je UTŽO skupaj zasnovala programe organiziranega 
prostovoljnega dela; zanj se slušatelji izobražujejo, s tem delom pa pridobljeno 
znanje bogatijo tako, da ga predajajo drugim. Kaj so povedali? Predstavniki 
partnerskih ustanov vsi po vrsti trdijo, da jih navzočnost prostovoljcev spreminja. 
Muzejske ustanove, denimo, so s prostovoljci našle še eno, neposrednejšo pot do 
različnih skupin obiskovalcev. Ugled muzejskih ustanov se tako veča. Kiparka Tanja 
Vergles iz Arhitekturnega muzeja Ljubljana pravi, da so slušatelji - prostovoljci 
postali člani njihovega tima. Tudi njihov delovni dan se začne s skupnim jutranjim 
delovnim sestankom z direktorjem muzeja, njihove predloge muzejsko osebje 
sprejema. Eva Kocuvan iz Narodnega muzeja Slovenje misli, da je dragoceno, da 
kulturni mediatorji pri njih vodijo obiskovalce tudi v tujih jezikih. Mag. Marijan 
Špoljar iz Mestne knjižnice Ljubljana je povedal, da slušatelji prostovoljci poleg 
urejanja knjižničnega gradiva razvijajo predvsem stike z bralci, neke vrste »literarno 
družabništvo«, kjer tečejo pogovori o prebranem. Polono Rajšp, predstavnico 
UNICEF-a, preseneča samoiniciativnost prostovoljk, ki pri njih izdelujejo punčke iz 
cunj, saj prav v tem času pripravljajo samostojno prodajno razstavo, že drugo po 
vrsti. Mag. Klelija Štrancar z Onkološkega inštituta v Ljubljani je poudarila, da še 
posebno starejši bolniki, in teh je veliko, bolj zaupajo prav starejšim prostovoljcem, 
njihovemu razmišljanju in izkušnjam. Razumljivo, ko nekdo zboli, potrebuje 
nekoga, ki ga lahko psihološko ščiti, vrhu tega pa naše raziskave kažejo, da starejši 
o svojih zdravstvenih tegobah neradi govorijo z mlajšimi.  
 
Pripovedništvo kot pot v prostovoljstvo 
Umetnost pripovedovanja je ime študijske skupine na Univerzi za tretje življenjsko 
obdobje. Osnovna vsebina je spoznavanje veščin in tehnik pripovedovanja zgodb, 
upoštevajoč poslušalce in okoliščine, v katerih se nahajajo. Člani skupine iščejo 
možnosti in načine, kako branje in pripovedništvo vplesti v različna okolja (vrtce, 
šole, bolnišnice, knjižnice, domove starejših občanov). Člani študijskega krožka za 
pripovedništvo so se povezali z več partnerskimi organizacijami in imeli javne 
nastope: v Kolovrat teatru so izvedli renesančno dopoldne Soneti W. Shakespeara 
in Petrarce. V hotelu Delfin v Izoli so izvedli literarno popoldne. Naredili so izbor 
proze in poezije avtorjev Svetlane Makarovič, Nevenke Klemenc, Ferija Lainščka, 
Kristijana Mucka, Toneta Pavčka, Kabirja in članic študijske skupine Helene 
Ogorelec, Zdenke Pernančič in Alenke Steindl. 1.10. 2009 so sodelovali na Festivalu 
za tretje življenjsko obdobje prav tako z literarnim popoldnevom, z izborom proze 
in poezije avtorjev Ivanke Korošec, Kristijana Mucka, Ferija Lainščka, Nevenke 
Klemenc, Janeza Menarta, Kabirja, Donne Swanson in članic študijske skupine 
Helene Ogorelec, Zdenke Pernarčič in Alenke Steindl. 16. 12. 2009 so sodelovali v 
Slovenskem etnografskem muzeju pri predstavitvi zbornika Naše otroštvo 
študijske skupine Ustna zgodovina. 
 
Prostovoljstvo na Onkološkem inštitutu Ljubljana 
Univerza za tretje življenjsko obdobje se povezuje z Onkološkim inštitutom v 
Ljubljani in za prostovoljstvo odgovorno mag. Klelijo Štrancar, kjer prostovoljno delo 



 

razumejo kot dopolnjujoč element pri skupni skrbi za izboljšanje kakovosti življenja 
bolnikov v času njihovega bivanja v bolnišnici. Prostovoljci spremljajo bolnike, so 
njihovi družabniki, poslušalci in sogovorniki. Vključijo se v različna področja 
delovanja in sicer: usmerjanje in spremljanje obiskovalcev, delo na recepciji, 
kulturne in razvedrilne dejavnosti ter terapevtske programe. Onkološki inštitut vse 
prostovoljce predhodno vključi v program usposabljanja. 
 
Skupni projekt UNICEF-a in Univerze: Punčke iz cunj 
Punčka iz cunj je projekt, s katerim Unicef že nekaj let zbira sredstva za cepljenje 
otrok proti šestim nalezljivim otroškim boleznim v nerazvitih predelih sveta. 
Punčka predstavlja otroka, ki za svoje preživetje potrebuje cepivo. Ročno izdelane 
punčke je mogoče kupiti oz. »posvojiti« za določen znesek, saj se geslo akcije glasi: 
»Posvoji punčko in reši življenje otroka«. Na Univerzi za tretje življenjsko obdobje 
se že peto leto redno tedensko srečuje skupina slušateljic prostovoljk, ki izdelujejo 
punčke iz cunj in pripravljajo prodajne razstave. Projekt je pomembna učna 
izkušnja starejših odraslih; gre za pridobivanje ročnih in socialnih spretnosti, za 
razvoj in krepitev vrednot, medgeneracijsko sodelovanje. Članice študijske skupine 
vzpostavijo s kupci punčk trajnejši odnos. 
 
Pričevanje 
 
»Posvoji punčko in reši otroka« 
V sodelovanju z UNICEF-om smo organizirali prostovoljsko skupino, ki je tudi letos 
izdelala punčke iz cunj. Svoje delo bo predstavila drugim mladim rodovom v okviru 
evropske prireditve Dan sosedov. Praznik sosedov v Franciji poznajo že deset let, 
od tam pa se je ta projekt sociokulturne animacije razširil v nekatera evropska 
mesta in tudi k nam. Skupina se bo s svojim delom skupaj z drugimi prostovoljci 
predstavila tudi v »nasmejanem svetu punčk iz cunj« na peti prodajni razstavi v 
Galeriji Kresija, Stritarjeva 6, Ljubljana. Razstavo bo odprl župan mesta Ljubljana, 
g. Zoran Janković. 
 
Prostovoljno delo slušateljev na sedežu Univerze 
Pri jesenskih pripravah na novo študijsko leto je prostovoljno sodelovala skupina 
slušateljev. Skrbeli so za splošno informiranje obiskovalcev (poslanstvo in koncept 
Univerze za tretje življenjsko obdobje, vsebine izobraževalnih programov, 
delovanje samo-organiziranih študijskih skupin itd.) in pomagali pri raznih 
administrativnih delih (kopiranje, vnašanje podatkov v računalnik, tipkanje in 
urejanje besedil ipd.) 
 



 

Pričevanje 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Prejem zahvalne listine prireditve 

 
Jelka Bobnar in Maruška Soklič Klasinc sta se pridružili ljudem odprtih rok 
Sleherno leto revija Naša žena nagradi ljudi odprtih rok. Izbira je utemeljena na 
izjemnosti prostovoljnega dela nagrajencev,v primeru ing. Jelke Bobnar in dipl. 
ekon. Maruške Soklič Klasinc, pa gre pravzaprav za nekaj drugega: za dejavno 
državljanstvo; prispevanje za obče dobro in razvoj, za boljše življenje starejših 
odraslih in za delovanje organizacij, ki jim takšno življenje omogočajo. Obe že 
dolga leta prostovoljno sodelujeta z Univerzo za tretje življenjsko obdobje in živita 
nekaj, kar Aristotel imenuje Vita Activa. 
 



 

IV.    DRUGE OBČASNE DEJAVNOSTI ZA SLUŠATELJE IN MENTORJE 
 
Slušatelji v domala vseh študijskih skupinah študij vodijo tako, da se izteče v 
preverjanje v očeh javnosti in v različnih javnih dejavnostih. Na Univerzi za tretje 
življenjsko obdobje pa teče vrsta dogodkov ob katerih se slušatelji lahko (z)družijo. 
Nekatere dogodke pripravljamo sodelavci Univerze sami ali v sodelovanju s 
partnerskimi ustanovami. Tako je, denimo, v letu 2009 stekla povezava s 
Kinodvorom. Sodelovali smo pri programski in marketinški zasnovi, animiranju 
slušateljev za sodelovanje na filmskih srečanjih v okviru Abonmaja za poznejša leta. 
V tem okviru so si slušatelji v letu 2009 ogledali dva filma: Otroci in Cvetje v jeseni. 
Filmskim projekcijam je vsakokrat sledil pogovor z ustvarjalci ali strokovnjaki. 
Srečanja je koordinirala naša nekdanja slušateljica filmska pedagoginja Mirjana 
Borčič. Slušatelje in javnost je popeljala v svet filmske govorice. 
 
Pričevanja  
 
Sodelovanje s Francoskim Inštitutom Charles Nodier 
Ohraniti intelektualno in duhovno dediščino profesorice Marije Saje 
Spominski dogodek na Francoskem Inštitutu, 18. februar 2009 
V sodelovanju s Francoskim Inštitutom Charles Nodier v Ljubljani smo pripravili 
spominski dogodek, na katerem smo se spontano srečali slušatelji, bivši dijaki, 
prijatelji in somišljeniki profesorice Marije Saje. Ogledali smo si še neobdelano 
filmsko gradivo, zadnje študijske ure, ki jih je imela s slušatelji Univerze za tretje 
življenjsko obdobje, zadnji intervju z njo o francoski književnosti. Po tistem se je 
večer iztekel v prosto obujanje skupnih spominov na dogodke. Prof. dr. Vladimir 
Pogačnik s Filozofske fakultete v Ljubljani je naštel vsaj dvajset gledaliških iger, ki 
jih je profesorica s svojimi dijaki postavila na oder. Romanist Sašo Kos, ki zdaj živi v 
Parizu, v pismu predlaga več metod za zapis profesoričine intelektualne in duhovne 
dediščine, med drugim raziskovalni intervju z njenimi bivšimi dijaki in slušatelji 
Univerze za tretje življenjsko obdobje ter popis njene domače knjižnice. Na 
Filozofski fakulteti se o tem že dogovarjamo. 
 
Sodelovanje z mestnim kinom Kinodvor 
Otrok, otroci, pisma otroku v kinu Kinodovor 
Ljubljana, 16. april 2009 
»Ko sem bil majhen, sem stal pred ogledalom in sem tam ugledal sebe kot 
ostarelega ribiča«, »zmeraj me je zanimala prihodnost v povezavi s preteklostjo«, je 
povedal Vlado Škafar, režiser pretanjenega filma Otrok, v katerem je zbral 
pričevanja o otroštvu in življenju iz ust ljudi različnih starosti. Mestni kino Kinodvor, 
kjer si je moč film ogledati, se uvršča med kinodvorane s programom evropskega 
avtorskega filma. Slušatelji skupin za medsebojne odnose so si v mestnem kinu 
ogledali film Otrok in razstavo pisem otrok staršem in staršev otrokom, se 
pogovorili z režiserjem. Ta prvi skupni obisk mestnega kina Kinodvor bo dal 
podlago za obliko programskega sodelovanja Slovenske univerze za tretje 
življenjsko obdobje s to ustanovo. Kakšna bo, zdaj le slutimo. Želimo si, da bi se 
posamezni obiski filmskih predstav vsebinsko povezali z izobraževalnim 
programom študijskih krožkov, da morda nastane filmski klub, nov študijski krožek. 



 

Kitajska v sliki in besedi 
Predavanje o Kitajski je namenjeno vsem, ki jih zanimajo kitajska zgodovina, 
kultura in jezik. Predavala bo Saša Chen, naša mentorica za kitajsko kulturo, ki je 
več let živela na Kitajskem, tam študirala in tudi diplomirala iz kitajščine. 
Predavanje bo v petek, 6. marca ob 11.00 uri na Poljanski cesti 6, v srednji 
predavalnici. Lepo povabljeni! 
 
Dobitniki priznanj ACS za izjemne učne uspehe in bogatitev znanja 
Novo mesto, 8. maj 2009 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pripovedniki ob prevzemu priznanja 

 
Na slavnostnem nacionalnem odprtju Tedna vseživljenjskega učenja v Novem 
mestu je Andragoški center Slovenije podelil priznanja za izjemne učne uspehe pri 
učenju odraslih. Med letošnjimi dobitniki priznanj za izjemne učne uspehe in 
bogatitev znanja sta dve skupini Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje: 
skupina Prostovoljni kulturni mediatorji Univerze za tretje življenjsko obdobje v 
Škofji Loki in skupina Umetnost pripovedovanja Univerze za tretje življenjsko 
obdobje v Ljubljani. Člani študijske skupine Umetnost pripovedovanja svoje znanje 
z veseljem uporabljajo v dobro drugih. Znanje, pridobljeno v predavalnici, 
prenašajo v številna okolja: vrtce, osnovne šole, domove za starejše občane, 
predstavljajo se na literarnih srečanjih v knjižnicah, knjižnih sejmih, Festivalu za 
tretje življenjsko obdobje itd. Člani skupine Prostovoljni kulturni mediatorji širijo 
svoje znanje med obiskovalce Loškega muzeja. Prevzeli so tudi skrb za razstavo 
Loška krajina, v podobah zapisana in za obnovljeno Škoparjevo hišo. 
 
Novosti s festivalske stojnice 
Ljubljana, september, oktober 2009 
Tri dni so se na stojnici Slovenske univerze družili in sodelovali člani Univerz za 
tretje življenjsko obdobje v Žalcu, Škofji Loki in Ljubljani. Obiskovalce in novinarje 
so informirali o delovanju in poslanstvu UTŽO, pa tudi o sodelovanju slovenskih 
univerz v festivalskih prireditvah. Posebej za to priložnost usposobljeni slušatelji so 
kot vodniki mlade obiskovalce popeljali skozi festivalske prostore. 
 



 

Beseda je vaša, beseda nas vseh 
Ljubljana, 13. maj 2009 
V Slovenskem etnografskem muzeju smo ob bližnjem zaključku 25. študijskega leta 
priredili srečanje animatorjev, mentorjev in slušateljev Univerze za tretje življenjsko 
obdobje. Naredili smo prerez skupnega dela (prof. dr. Ana Krajnc, Alijana Šantej, 
Rajka Bračun Sova, Maša Bizovičar, Katarina Aplinc), posvetili smo se pripovedi 
udeležencev v projektu SENIOR - njihova izvirna beseda nas je dosegla, prav tako 
zvoki violine in viole naših slušateljev. Univerza in njeni študijski krožki so prepredli 
Ljubljano, zato so skupna srečanja še toliko bolj pomembna za vse nas. 
 



 

V.    NEKATERI NASTOPI IN DELOVANJE SLUŠATELJEV V JAVNOSTI 
 
Številne dogodke in študijske oblike pripravijo slušatelji sami pod vodstvom 
mentorjev ali pa so slušatelji deležni javne pozornosti, s katero dobijo priznanje za 
svoje delo in učenje. Izobraževanje starejših odraslih smo zasnovali tako, da se 
nasledki učenja preverjajo v javnosti in da naši slušatelji z njimi na ta ali oni način 
podprejo lokalni razvoj. 
 
Pričevanja 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Keramični čeveljc avtorice Jasne 
Kmetec 

 
 
Razstava slušateljice Jasne Kmetec, november 2009 
Zgodba o glini je naslov tokrat samostojne razstave keramike Jasne Kmetec, članice 
študijskega krožka za keramiko na UTŽO v Ljubljani. Svoje ustvarjanje v glini 
predstavlja prav zdaj, do 15. novembra s samostojno razstavo keramičnih izdelkov 
v Knjižnici Jožeta Mazovca (Kulturni dom Španski borci) v Mostah. Otvoritev 
razstave bo v četrtek, 5. novembra ob 19.30 v knjižnični galeriji. Ustvarjalno pot 
Jasne Kmetec bo ubesedila njena mentorica Lučka Šičarov. 
 
Študijsko poletje študijskih skupin umetnostne zgodovine 
Ljubljana, 1.-31. julij 2009 
Študijske skupine umetnostne zgodovine pod vodstvom profesorice Milene Kožuh 
umetnosti med študijskimi počitnicami Univerze niso odložile v kot. Prav 
nasprotno! Pred seboj imam natančno razčlenjen urnik z datumi, uro in temo 
srečanja. Slušatelji se srečajo ob »skodelici kave«, nato pa obiščejo denimo: 
razstavo kiparskih del Tadeja Torča v galeriji Instituta Jožefa Stefana, razstavo 
»Napoleon reče Ilirija vstan'« v Mestnem muzeju Ljubljana, razstavo Zakladi 
Prekmurja v Narodni galeriji, ogledajo si razstavo Risbe na Slovenskem od 1940 -
2009 v Mestni galeriji Ljubljana, obiščejo Staro Ljubljano z razprtimi očmi, se 
odpravijo na »požirek« Hundertwasser-ja in na kopanje v Blumau, gredo v 
Grosuplje na razstavo kolegice Alenke Kozinc itd. (Vir: Dušana Findeisen) 
 



 

Zbornik Naše otroštvo 
maj 2009 
Slušatelji študijskega krožka Ustna zgodovina so izdali zbornik Naše otroštvo. Vanj 
so zapisali svoje ustne pripovedi - te so značilna metoda ustne zgodovine. Govorijo 
o družbenih in zgodovinskih okoliščinah svojega otroštva in tem, kako so sredi teh 
okoliščin doživljali vsakdanje življenje in pomembne obrede (rojstne dneve, 
miklavževanje, božič, pust, krst, obhajilo, birmo). Pomembna tema, ki jo 
obravnavajo, je tudi njihovo doživljanje šole. Zbornik je na razpolago za branje v 
knjižnici Univerze za tretje življenjsko obdobje, Poljanska cesta 6. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
S predstavitve zbornika Naše 
otroštvo v Etnografskem muzeju 
Slovenije 

 
 
Gledališče Ana Desetnica- gostija v četrti Poljane 
Ljubljana, 5. julij 2009 
Študijski krožek za kaligrafijo je prispeval »Festival pisanja«, študijski krožek za 
keramiko pa srečanje »Glinarimo skupaj«. To je bila priložnost za druge in nas, da 
se srečamo, družimo pod kostanji, sklenemo dogovore s sorodnimi organizacijami, 
srečamo zdajšnje in prihodnje slušatelje, se pogovarjamo o svojem delu in 
doživljanju in predstavimo del svoje dejavnosti. Seveda so se na gostiji znašle 
različne organizacije in različne generacije; od generacije dojencev do onih v visoki 
starosti. Srečanje je na strani Univerze za tretje življenjsko obdobje koordinirala 
Alijana Šantej. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Učenje kaligrafije na Gostiji Poljane 

 
 



 

Renesančno dopoldne s pripovedniki 
Ljubljana, 26. februar 2009 
Člani študijske skupine Umetnost pripovedovanja pod mentorstvom doc. dr. 
Tomaža Gubenška prenašajo svoje znanje v različna okolja. Tokrat so nam v 
Kolovrat teatru pri Stolnici pričarali renesančno dopoldne s soneti W. Shakespeara 
in F. Petrarce. Skupina je prejemnica priznanja Andragoškega centra Slovenije za 
izjemne dosežke pri učenju v letu 2009. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Utrinek z renesančnega dopoldneva 
pripovednikov 

 
 
Umetnostno zgodovinsko študijsko potovanje. 
V sredo, 18. februarja, bo ob 5.00 uri s Kongresnega trga v Ljubljani krenil avtobus 
na študijsko pot pod vodstvom prof. Milene Kožuh. Skupina odhaja na ogled 
razstave Vasilija Kandynskega, predvidoma pa si bo ogledala tudi staro Pinakoteko. 
Odhod iz Münchna ob 17.00 uri in povratek v Ljubljano ob 23.00. Prijave do 
zapolnitve mest sprejemamo na sedežu univerze do 30. januarja. Oseba za stik: 
Katarina Aplinc, tel. (01) 433 20 90. 

 
Študijski obisk in znanje za razvoj kraja 
Podlehnik, 13. december 2009 
Člani študijskega krožka za geografijo so pod vodstvom mentorja dr. Boštjana 
Kerblerja obiskali Podlehnik v Halozah. Združeni v turistično društvo si krajani 
prizadevajo za krajevni razvoj; preučujejo in upoštevajo vredne sestavine svojega 
prostora. Kraj zdaj premore tudi etnografski muzej na prostem izpod rok 
prebivalcev, znova so tam zaživele šege in običaji. Po cerkvi je študente geografije 
vodil duhovnik, v zadružnem domu so domačini pripravili in razložili avtohtone jedi, 
ponudili so domače vino, igrali so na izvirne glasbene instrumente. Praktičnih 
spretnosti se je bilo moč učiti v delavnicah. Znanje, ki si ga slušatelji univerz 
pridobivajo, bi bilo po njihovem vzoru moč združiti in ga tudi na ta način vnesti v 
krajevni razvoj. Več: http://www.td-podlehnik.nevladna.org/novice/ (Vir: Frančiška 
Marija Potočnik) 
 
 



 

VI.    STROKOVNI NASTOPI V JAVNOSTI NA DOMAČIH IN TUJIH TLEH 
 
Strokovni in drugi nastopi članov Univerze (mentorjev, sodelavcev, slušateljev) v 
javnosti so pomembni z več vidikov. Z njimi Univerza vrši svoje družbeno 
poslanstvo, skrbi za transformacijo pogleda na starost in staranje, potrjevanje 
potreb po dejavnem staranju, vpliva na oblikovanje politike starosti in staranja na 
lokalni, nacionalni ali evropski ravni, pomembni pa so seveda, tudi z vidika 
posameznika. 
 
Univerza za tretje življenjsko obdobje, denimo, sodeluje kot partnerska 
organizacija Festivala za tretje življenjsko obdobje že od samih začetkov. Skozi leta 
je veliko prispevala v programskem delu Festivala, poskušala je vplivati na 
oblikovanje programa in vanj je vnašala svoja najsodobnejša spoznanja. Tako je bilo 
tudi v letu 2009. 
 
Pričevanja 
 
Novinarska konferenca pred odprtjem Festivala 
Ljubljana, september 2009 
Prof. dr. Ana Krajnc, podpredsednica programskega odbora Festivala, je 
predstavila temeljne poglede na vprašanja ljudi v poznejših letih in razmerja v 
družbi. Ta seveda niso zgolj gmotne narave. 
 
Na pragu že devetega Festivala za tretje življenjsko obdobje 
Od 30. septembra do 2. oktobra v Cankarjevem domu 
Festival se uvršča med največje tovrstne prireditve v Evropi in je priložnost za 
srečanje obiskovalcev, razstavljavcev, strokovnjakov, umetnikov in politikov; da 
skupaj razmislijo o družbenih, ekonomskih, izobraževalnih, kulturnih in drugih 
vprašanjih ljudi v poznejših letih življenja, predvsem pa o sodelovanju med 
generacijami, kar je tudi rdeča nit letošnjega Festivala. Obiskovalce bo pričakalo 
145 razstavljavcev v desetih tematskih parkih, devet ministrstev in Mestna občina 
Ljubljana. V programskem delu Festivala se bo v treh dneh zvrstilo 121 dogodkov v 
kulturnem programu, 80 dogodkov v izobraževalnem programu (konferenca, 
41 predavanj, 11 okroglih miz, 26 odprtih delavnic in 2 posveta) ter 8 dogodkov za 
otroke. Vsi dogodki so brezplačni, mesto pa si obiskovalci zagotovijo z izpolnitvijo 
prijavnice, ki se nahaja na zadnji strani zloženk Festivala, na spletni strani 
www.f3zo.si/program/, po elektronski pošti: helena.hostnik@f3zo.si ali preko pošte 
na naslov: Inštitut Hevreka, Lepi pot 6, 1000 Ljubljana. 
 
Na Festivalu Univerza odpira svoja vrata javnosti 
Stojnica Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje bo v II. preddverju. 
Obiskovalci bodo tam deležni svetovanja in informiranja. Na voljo jim bodo 
zgibanke ter drugo gradivo o delovanju slovenskih univerz za tretje življenjsko 
obdobje. Stojnico bodo vodili slušatelji in sodelavci slovenskih univerz. 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Zanimanje obiskovalcev za umetnost 
kaligrafije (na Festivalu) 

 
 
Četrtek, 1. oktober 
V dopoldanskem času boste na spremljevalni konferenci v Štihovi dvorani lahko 
prisluhnili doc. dr. Dušani Findeisen o tem, kako lahko v poznejših letih življenja s 
kulturo in izobraževanjem krepimo dostojanstvo in družbene vezi. 
 
Ob 15.00 v dvorani M4 vas bo Rajka Bračun Sova v svojem predavanju seznanila z 
dosežki projekta Starejši - nosilci in posredniki nesnovne kulturne dediščine in z 
razvojem modela prostovoljstva starejših v kulturi. 
 
Ob 16.00 v dvorani Lili Novy bodo slušateljice študijskega krožka Umetnost 
pripovedovanja pod mentorstvom doc. dr. Tomaža Gubenška interpretirale različna 
besedila. 
 
Ob 10.00 na odprti delavnici v II. preddverju bosta slušateljici Nataša Bašin in 
Sonja Rugelj orisali delo študijskega krožka za kaligrafijo, obiskovalci pa boste 
lahko preizkusili svoje nagnjenje do kaligrafije, lepega pisanja. 
 
Petek, 2. oktober 
V dopoldanskem času na spremljevalni konferenci v Štihovi dvorani bo prof. dr. 
Ana Krajnc odprla razpravo o sodelovanju med generacijami. 
 
Ob 10.00 v dvorani M4 bo študijski krožek Spoznajmo svoje mesto z mentorico 
mag. Olgo Paulič predstavil pripravo ekskurzije »Slovenski Dunaj«. Katero 
slovensko mesto bodo spoznavali v letošnjem študijskem letu, pa boste obiskovalci 
izvedeli na Festivalu.  
 
Več o festivalu na: www.f3zo.si 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Male obiskovalce so na Festival 
popeljale prostovoljke UTŽO 

 
 
Novosti s festivalske stojnice 
Ljubljana, september, oktober 2009 
Tri dni so se na stojnici Slovenske univerze družili in sodelovali člani Univerz v 
Žalcu, Škofji Loki in Ljubljani. Obiskovalce in novinarje so informirali o delovanju in 
poslanstvu UTŽO, pa tudi o sodelovanju slovenskih univerz v festivalskih 
prireditvah. Posebej za to priložnost usposobljeni slušatelji so kot vodniki mlade 
obiskovalce popeljali skozi festivalske prostore. 
 
ACS-ov Andragoški kolokvij 2009 tokrat o izobraževanju starejših odraslih 
20. maj, Ljubljana 
Prof. dr. Ana Krajnc je v uvodu nagovorila navzoče in poudarila dolgo tradicijo 
izobraževanja starejših v Sloveniji, pa tudi dejstvo, da smo po udeležbi v tem 
izobraževanju v Evropi visoko na drugem mestu, takoj za Avstrijo. Doc. dr. Dušana 
Findeisen je imela uvodno predavanje o družbenem in ekonomskem zaledju 
izobraževanja starejših odraslih in seveda izobraževanju starejših odraslih. Podala 
je pregled nosilcev izobraževanja starejših pri nas, pregled dosežkov in predlogov 
za prihodnost. Da je izobraževanje starejših postalo družbeno (in politično) 
vprašanje, zdaj dokazujejo tudi raznoliki nosilci tega izobraževanja: 40 univerz za 
tretje življenjsko obdobje z 21.000 študenti, Inštitut Antona Trstenjaka, 
Gerontološko društvo Slovenije, Andragoški center Slovenije, mreža študijskih 
krožkov, društva upokojencev, stanovska društva, ljudske univerze, knjižnice, 
muzeji, centri za socialno delo, domovi starejših in drugi (kot denimo Gospodarska 
zbornica Slovenije, Združenje delodajalcev, večja podjetja). Svoje poglede so 
prispevali tudi drugi strokovnjaki: dr. Božidar Voljč, prof. dr. Franjo Štiblar, dr. 
Nevenka Bogataj, mag. Olga Paulič (predstavila je raziskovalno učenje na Univerzi 
za tretje življenjsko obdobje). Dragoceni pa so bili predvsem pogledi slušateljev, 
Magde Šmon, Borjane Koželj in drugih. 
 
Dejavno staranje je mogoče le ob razvoju in učenju 
2. junij 2009, Ljubljana 
Na tedenskem torkovem gerontološkem izobraževalnem srečanju na Inštitutu 
Antona Trstenjaka je Alijana Šantej zbranim spregovorila o izobraževanju starejših 



 

za dejavno staranje. »Dejavno staranje je mogoče le takrat«, je dejala, »ko imajo 
starejši možnost izobraževati in razvijati se ob sodelovanju z drugimi rodovi«. 
Poudarila je tudi širše učinke izobraževanja in učenja starejših za njih same in 
skupnost. Pomembno je, da to izobraževanje ne poteka med starejšimi samimi, 
nekje na robu družbenega dogajanja. Pomembno je tudi, da starejši ob pomoči 
izobraževanja izstopijo v javnost. Pri tem je opozorila na pomen izobraževanja, ki 
se izteče v prostovoljno delo v javnih ustanovah. Srečanje je povezoval, vsebinsko 
in drugače, dr. Božidar Voljč. 
 
Program Organizator socialnega dela ali kaj lahko v Mariboru storimo za 
solidarnost med generacijami 
Maribor, 23. junij 2009 
Na okrogli mizi je tekla razprava o solidarnosti, sožitju in sodelovanju generacij v 
zdajšnjih družbenih okoliščinah. Okroglo mizo je moderirala Jasna Dominkuš. 
Sodelovali so dr. Mateja Kožuh Novak, doc. dr. Dušana Findeisen, predstavniki 
izobraževalnih ustanov, centrov za socialno delo in drugi, tudi mladi, vključeni v 
prostovoljno delo. V svoje študijske programe so v ustanovi Doba povabili tudi 
starejše nad 65 let, ki so se vpisali kot redni študenti. Ti so po besedah ravnateljice s 
svojo motiviranostjo in razsodnostjo prinesli med mlajše v študijske skupine 
izjemno dinamiko. (Več: http://web.doba.si/novice&aiid=430) 
 
Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje in muzeji z roko v roki, 
Ljubljana, 14. december 2009 
V Slovenskem etnografskem muzeju je Rajka Bračun Sova, urednica znanstvene 
monografije s tem naslovom v navzočnosti prostovoljnih kulturnih mediatorjev, 
muzealcev mentorjev, predstavnikov sorodnih organizacij in Gura Katharine Helwig 
Vikør, veleposlanice Norveške, naredila pregled izsledkov raziskovanja v projektu 
»Starejši nosilci in posredniki nesnovne kulturne dediščine«. Projekt je prejel 
podporo EEA in norveškega finančnega mehanizma. Doc. dr. Dušana Findeisen je 
predavala o temi Starejši in kultura, etnologinja Sonja Kogej Rus je za udeležence 
odprla vrata Etnografskega muzeja. Udeleženci so izmenjali misli ob manjši zakuski 
in rodile so se nove zamisli o sodelovanju.  
 
 



 

DEJAVNOST DRUŠTVA V SLOVENSKEM IN MEDNARODNEM PROSTORU 
 
VII.    DEJAVNOST DRUŠTVA NA VSESLOVENSKI RAVNI 
 
Ene od sekcij Društva za tretje življenjsko obdobje je tudi mreža slovenskih univerz 
za tretje življenjsko obdobje, imenovana Slovenska univerza za tretje življenjsko 
obdobje. Danes združuje 42 univerz v 40 slovenskih krajih. Tako je domala vsa 
država pokrita s to mrežo. Na zemljevidu se kažejo še nekatere sive lise, predvsem 
v Posočju. 

 
Društvo za mrežo opravi vrsto povezovalnih nalog. Bistvena pa je spodbujanje 
nastanka novih univerz in prenašanje znanja na članice mreže, informiranje članic, 
pretakanje novic znotraj mreže, zbiranje in oblikovanje novic univerz za elektronske 
novice, itd. 
 
V preteklem letu smo tako opravili več regionalnih posvetov in svetovanje na 
različne teme.  
 
Pričevanja 
 
15. junij 2009, Ljubljana: Srečanje predstavnikov mreže slovenskih univerz   za 
tretje življenjsko obdobje v Centru Evropa, Dalmatinova 4, Ljubljana 
 
V juniju se univerze posvečajo same sebi 
15. junij 2009, Ljubljana 
V Centru Evropa v Ljubljani se je srečalo trideset predstavnikov univerz za tretje 
življenjsko obdobje. Prof. dr. Ana Krajnc je predstavila rezultate raziskave o sožitju 
generacij v lokalnih okoljih. Pomembna naloga izobraževanja je torej v spodbujanju 
starejših za pridobivanje družbene moči, tudi v družini. Doc. dr. Dušana Findeisen je 
obravnavala temo kako osnovati, prijaviti in voditi evropske projekte, vse na 
primerih AEASEC, IANUS in SENIOR, ki jih sofinancira Evropska komisija. Dr. 
Božidar Voljč z Inštituta Antona Trstenjaka je spregovoril o pomenu znanja in 
preventivne medicine. Dušica Kunaver z univerze v Ljubljani, Fanči Kuhar z univerze 
v Izoli, Marija Jazbec z univerze v Sevnici in drugi so predstavili svoje ilustrativne 
oblike dela na tem področju. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kovanje novega znanja v Ajdovščini 

 
 



 

Pričevanje 
 
Ajdovščina-usposabljanje vodij, mentorjev in animatorjev 
Mentor je, kdor se uči in se posveča drugim  
Ajdovščina, 27. november 2009 
V Ajdovščini je potekalo tretje regionalno posvetovanje v podporo univerzam za 
tretje življenjsko obdobje po Sloveniji - prvi dve sta bili v Novem mestu in Sevnici - 
konzultacije oziroma evalvacijska srečanja pa so tekla tudi v Trebnjem in v Postojni. 
Posveta se je udeležilo je okrog petdeset udeležencev, ki so pripomogli k 
najdragocenejšemu: plodni razpravi po predavanjih prof. dr. Ane Krajnc, Tamare 
Jare in doc. dr. Dušane Findeisen. Posvetovanje je bilo namenjeno tudi predstavitvi 
IANUS-ovih smernic za doseganje kakovosti v izobraževanju starejših odraslih. 
Posvetovanje je sofinanciralo Ministrstvo za šolstvo in šport RS, projekt IANUS pa 
Evropska komisija. 
 
Predsednica Ana Krajnc  se je udeležila desete obletnice UTŽO v Žalcu 
Žalec, september 2009 
Univerza za tretje življenjsko obdobje Žalec je nedavno upihnila okroglo število 
svečk. Za Univerzo je deset let dela, ki je dalo pečat posameznikom, družinam, 
kraju, nacionalnemu pa tudi evropskemu prostoru. Ob jubileju so na Univerzi mesec 
dni prirejali vrsto javnih prireditev, svoj prispevek pa so ob tem dali vsi: člani, 
podporniki, prijatelji, somišljeniki. Sleherni teden je bila v Savinovem salonu 
otvoritev nove razstave, po tistem pa še zaključna osrednja prireditev v Domu II. 
slovenskega tabora v Žalcu. Ob jubilejni obletnici so sodelovali člani Univerze, ob 
njih pa še mladi rodovi, učenci Osnovne šole Petrovče. Univerza v Žalcu ima že 
dolgo, tudi mednarodno tradicijo medgeneracijskega sodelovanja: folklorna 
skupina, pevski zbor in oktet, solisti. Med slavnostne govornike so povabili prof. dr. 
Ano Krajnc, predsednico Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje. 
Predsednica Univerze v Žalcu Marija Masnec je ob tej jubilejni priložnosti podelila 
priznanja najzaslužnejšim za nastanek in delovanje Univerze. (Vir: Univerza v Žalcu) 
 
V Litiji in Šmartnem je nastala nova univerza za tretje življenjsko obdobje 
12. december 2009 
Njena predsednica Marijela Lebinger je na posvetovalnem obisku v Ljubljani 
predstavila novo univerzo, ki raste v okrilju knjižnice Litija. Na tej univerzi se želijo 
ob izobraževanju starejših za osebnostno rast posebej posvetiti tudi izobraževanju 
starejših za drugo poklicno pot. V pripravi so javno priznani izobraževalni programi, 
ki naj bi starejše pripravljali tudi za povsem nove poklice, tudi takšne, ki jih še ni v 
obstoječi slovenski nomenklaturi poklicev 
 
Mreža slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje zdaj šteje 42 članic, pri 
čemer so tri članice nove: Lenart v Slovenskih Goricah, Litija-Šmartno in Cerknica. 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Utrinek s tri-dnevnega izobraževanja 

 
Tri-dnevno medgeneracijsko izobraževanje za slušatelje in mentorje ter 
izobraževalce odraslih z univerz za tretje življenjsko obdobje in drugih 
izobraževalnih ustanov. Razprava je tekla o opredelitvi in značilnostih starosti, o 
geragoških vprašanjih, medegeneracijskem izobraževanju in programiranju 
izobraževanja starejših odraslih. Izobraževanje sta vodili Tamara Jare in doc. dr. 
Dušana Findeisen. 
 
V soboto, 3. oktobra, se je na UTŽO v Ljubljani odvil prvi regionalni posvet za 
slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje v nizu. Tema posveta je bil 
družbeni položaj starejših in vpliv družbenih stereotipov nanj ter izobraževanje v 
poznejših letih življenja. 
 
Knjižnica Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje 
 
Specialna knjižnica univerze služi raziskovalcem, slušateljem, mentorjem ter tudi 
drugim posameznikom, ki preučujejo različna vprašanja starejših, bodisi osebna, 
bodisi družbena, še posebno pa študentom fakultet, ki prihajajo na organizirano 
študijsko prakso. 
 
Gradivo je urejeno po lastnem sistemu, tj. glede na najpogostejša področja, ki smo 
jih prepoznali in prevladujoče ključne besede. Vsebinska področja, v katere je 
knjižnično gradivo razdeljeno, imajo vsako svojo oznako (v oklepaju) in so 
naslednja: raziskovalne naloge (RN), 40 naslovov, strokovne in predstavitvene 
publikacije UTŽO (SPU), 72 naslovov, izdelki študijskih krožkov (IŠK), 26 naslovov, 
študijska praksa študentov (ŠP), 23 naslovov, članki o izobraževanju starejših v 
Andragoških spoznanjih (ČAS), 17 naslovov, Andragoška spoznanja (AS), 
39 naslovov, umetnost (U), 14 naslovov, umetnostna zgodovina (UZ), 12 naslovov, 
psihogeriatrija (PG), 12 naslovov, starejši in prostovoljstvo (SiP), 41 naslovov, 
gerontologija (G), 62 naslovov, socialna gerontologija (SG), 99 naslovov, socialno 
varstvo (SV), 38 naslovov, narodopisje (NAR), 58 naslovov, andragogika (ANDR), 
193 naslovov, jezikoslovje (JEZ), 19 naslovov, slovenske univerze za tretje 
življenjsko obdobje (SU), 74 naslovov, drugo knjižno gradivo (DG), 154 naslovov, 
audio-video gradivo (AVG), 92 naslovov. 
 
Skupaj: 1.085 naslovov. Pregled knjižničnega gradiva je dostopen na spletni strani: 
www.ksu.si. 



 

VIII.     RAZISKOVALNO SPREMLJANJE DEJAVNOSTI DRUŠTVA 
 
O delovanju Univerze za tretje življenjsko obdobje je bilo pod našim mentorstvom 
ali z našim avtorstvom opravljenih več raziskovalnih nalog in objavljenih več 
znanstvenih člankov ali publikacij. 
 
Urša Dokl je v diplomskem delu preučevala družbene vezi, ki se ustvarjajo na 
Univerzi in kako te skupaj z učenjem vplivajo na zaupanje, medsebojno povezanost, 
ustvarjalnost, delovanje članov Univerze v družbenem okolju. 
 
Anja Šajn je preučevala značilnosti generacij in medgeneracijsko povezanost ter 
kako z metodo življenjske zgodbe odkriti skupno podlago za razvoj 
medgeneracijskih izobraževalnih programov. Rajka Bračun Sova je bila urednica 
publikacije Univerze za tretje življenjsko obdobje z naslovom: Slovenska univerza za 
tretje življenjsko obdobje in muzeji z roko v roki; Izobraževanje za razumevanje in 
uvajanje prakse starejših prostovoljnih kulturnih mediatorjev. Društvo za 
izobraževanje za tretje življenjsko obdobje, Ljubljana. 
 
Znanstvene in strokovne članke so napisale še Ana Krajnc, Dušana Findeisen, 
Alijana Šantej in Maša Bizovičar, Sabina Jelenc Krašovec in Sonja Kump. (glej: 
Literatura in viri). 
 
Sonja Kump in Sabina Jelenc Krašovec sta tudi avtorici dela Prestari za učenje, ki ga 
je izdal Pedagoški inštitut v Ljubljani v letu 2010. V delu obravnavata tudi Univerzo 
za tretje življenjsko obdobje. 
 
Pričevanja 
 
Ali razumemo medgeneracijsko izobraževanje? 
Ljubljana, september 2009 
Na začetku raziskave se je avtorici Anji Šajn in njeni mentorici postavilo kar nekaj 
vprašanj. Je medgeneracijsko izobraževanje tisto, kjer so udeleženci različnih 
generacij, denimo javno predavanje? Gre morda za učenje ene generacije o drugi, 
npr. tam, kjer v parih delajo mladi in stari. Avtorica je izbrala težjo pot. Preučevala 
je življenjsko pot mlajših in starejših odraslih in generacijske značilnosti generacij, 
ki nastanejo pod vplivom pričakovanih in nepričakovanih dogodkov v osebnem 
življenju, družbenih, historičnih, političnih dogodkov v posameznih generacijah. 
Ugotovljeni vplivi na skupne značilnosti generacij so lahko temelj za razvoj 
medgeneracijskih programov. Skupne teme? Posamezni družbeni dogodki, odnosi 
v družini in v drugih medgeneracijskih skupnostih, skupni prostor (bodisi mestni, 
podeželski) itd. Tako se zdi, da starost ni dobra tema medgeneracijskega 
izobraževanja, ker je vse generacije še niso doživele. Primerna tema je lahko 
otroštvo, mladost. Primerna tema so medsebojni odnosi v družini. Raziskava Anje 
Šajn je na razpolago v knjižnici Univerze za tretje življenjsko obdobje. 
 
 



 

IX.    MENTORSTVO RAZISKOVALNE IN DRUGE NARAVE ŠTUDENTOM 
          UNIVERZE V LJUBLJANI 
 
V letu 2009 je tako na UTŽO v študijski praksi sodelovalo ali je raziskovalno 
spremljalo Univerzo 64 študentov z raznih oddelkov Filozofske fakultete: z Oddelka 
za pedagogiko in andragogiko (22), z oddelka za umetnostno zgodovino (26), 
romanske jezike in književnosti (7), slavistiko (4), anglistiko (2), sociologijo (2) in 
germanistiko (1). 
 
Pod našim mentorstvom sta v letu 2009 diplomirala Urša Dokl in Anja Šajn, obe s 
temama Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje in pod mentorstvom doc. 
dr. Dušane Findeisen. (glej Literatura in viri) 
 
Pričevanja 
 
Študenti pedagogike in andragogike s pogledom na izobraževanje starejših, 
Ljubljana, 8. december 
Na študijskem obisku so bili člani Društva študentov pedagogike in andragogike. 
Vlogo andragoga/inje ter vlogo geragoga/inje, pomen izobraževanja starejših 
odraslih za njih same in družbo ter organiziranost in poslanstvo Univerze jim je 
predstavila vodja Univerze za tretje življenjsko obdobje v Ljubljani, Alijana Šantej. 
 
 



 

X.    SODELOVANJE Z NEVLADNIMI IN VLADNIMI ORGANIZACIJAMI  
 
Na Univerzi smo z opazovanjem »negativne« prakse nekaterih vzhodnoevropskih 
dežel, kjer se je civilna družba komaj pričela oblikovati podobno kot v Sloveniji, in 
kjer so bile organizacije civilne družbe vsaka sebi, zgodaj spoznali, da se moramo 
čimbolj partnersko povezovati z javnimi in civilnimi organizacijami. Tako smo 
navezali vrsto trajnejših oblik sodelovanja in medsebojne pomoči s Slovensko 
Filantropijo, Inštitutom Antona Trstenjaka, Zvezo društev upokojencev, CNVOS, pa 
Ministrstvom za delo, družine in socialne zadeve ter Vladnim svetom za sožitje 
generacij in kakovostno starost, Ministrstvom za šolstvo in šport, Evropsko 
platformo starejših itd. 
 
Pričevanja 
 
Povezovanje z Umanotero 
Projekt »Zgodbe sveta« razvijamo skupaj z Umanotero, slovensko fundacijo za 
trajnostni razvoj in društvom Humanitas, ki je leta 2004 ustanovilo prvo pravično 
trgovino v Sloveniji 3MUHE; trgovino, ki so jo njeni ustanovitelji poimenovali 
»trgovina z zgodbami sveta«. Namen pravične trgovine je povečati neposredni 
dohodek proizvajalcev izvirnih izdelkov, jim na ta način vračati dostojanstvo ter s 
tem zmanjševati revščino in lakoto v afriških, azijskih in južnoameriških deželah. 
Projekt omogoča proizvajalcem v teh deželah, da si s svojim delom omogočijo 
dostojno preživetje, brez zaslužka posrednikov. Po vsem svetu prodajajo njihove 
izdelke že v več kot 3000 pravičnih trgovinah. V trgovini 3MUHE želijo svojim 
kupcem ponuditi čim več odgovorov na vprašanja, od kod posamezni izdelek 
prihaja, v kakšnih razmerah je nastal, kakšna je njegova zgodovina, izročilo, namen. 
Slušatelji Univerze za tretje življenjsko obdobje lahko v okviru tega projekta 
prispevate svoje znanje, zamisli in pripravljenost za (1) sodelovanje pri prodaji 
izdelkov v trgovini 3MUHE, (2) raziskovanje ozadja in zgodb posameznih izdelkov in 
skupin proizvajalcev, (3) organizacijo in izvedbo raznih javnih dogodkov ter (4) 
osveščanje javnosti o ideji pravične trgovine. Za vse slušatelje, ki bi želeli podrobno 
spoznati projekt pravične trgovine in namen vašega sodelovanja v njem, 
pripravljamo informativno srečanje, ki bo v ponedeljek, 9. marca ob 10.30 uri na 
Poljanski 6. Vljudno prosimo, da svojo udeležbo predhodno sporočite na sedež 
Univerze (tel. 01/ 433 20 90). 
 
Povezovanje z UNICEF-om 
Punčka iz cunj je projekt, s katerim UNICEF zbira sredstva za cepljenje otrok proti 
šestim nalezljivim otroškim boleznim v nerazvitih predelih sveta. Na prodajnih 
razstavah je punčke mogoče kupiti oz. »posvojiti« za določen znesek, saj se geslo 
projekta glasi: »Posvoji punčko in reši življenje otroka«. 
 
Povezovanje z  Voluntariatom, organizacijo mladih 
Ljubljana, 7. julij 2009 
Na povabilo Zavoda Voluntariat so se predstavniki Univerze za tretje življenjsko 
obdobje in nekateri slušatelji in mentorji iz študijskih krožkov angleškega jezika 
udeležili okrogle mize, ki ji je sledila delavnica z mladimi iz več evropskih držav. 



 

Okroglo mizo sta modelirala Anže Mohorič in Dušana Findeisen. Delavnice so se 
udeležili tudi mladi, ki so iz različnih vzrokov opustili šolanje in se želijo vanj vrniti. 
 
Sodelovanje z nacionalnimi ustanovami 
 
Urad za starejše 
Ljubljana, 24. februar 2009 
Kot članica vladnega Sveta za sožitje generacij se je doc. dr. Dušana Findeisen 
udeležila njegove zadnje seje. Seja je bila posvečena razpravi o predlogu Akcijskega 
načrta glede obravnave problematike starejših, ki zajema načrte vseh ministrskih 
resorjev za obravnavanje vprašanj starejših. Univerza za tretje življenjsko obdobje 
je postala predvidena nosilka izobraževanja za prostovoljstvo v muzejih in 
vseživljenjskega učenja na področju starejših. Člani sveta so soglašali, da je 
ustanovitev Urada za starejše potrebna, urad pa naj bi dal poudarek tako varstvu 
starejših kot dejavnemu staranju, pa tudi medgeneracijskemu povezovanju - v 
časih, ko potrebujemo novo družbeno pogodbo. Sejo je vodil prof. dr. Jože 
Ramovš, seje pa se je udeležil tudi dr. Ivan Svetlik, minister za delo, družino in 
socialne zadeve. 
 
Seja Vladnega sveta za sožitje generacij, zadnja pred poletjem 
29. maj 2009, Ljubljana 
Doc. dr. Dušana Findeisen je članica tega sveta, kjer z roko v roki delujejo 
predstavniki ministrstev in nevladnih organizacij. Poročilo je teklo o zakonih in 
spremembah zakonov, ki vplivajo na starejše. Denimo o spremembi Zakona o 
policiji, kjer so določila glede nasilja nad starejšimi. Ministrstvo za gospodarstvo 
posebnih ukrepov ni sprejelo, so pa pripravljeni razmisliti o socialni ekonomiji, ki bi 
se lahko nanašala na starejše. Ministrstvo za zdravje je razpravljalo o nacionalni 
poklicni kvalifikaciji »oskrbovalec«. Poudarek je bil na potrebi, da ima oskrbovalec 
starejših na domu vsaj srednješolsko izobrazbo. Potrebno bi bilo okrepiti 
patronažno službo na domu, združiti zdravstvene in socialne funkcije oskrbovalca. 
Pripravlja se zakon o državni pokojnini. 
 
Eden od štirih regionalnih posvetov o učenju odraslih in o Akcijskem načrtu zanj 
je potekal v Ljubljani 
Ljubljana 4.-6. november 2009 
Prof. dr. Ana Krajnc se je s predstavitvijo Univerze za tretje življenjsko obdobje 
udeležila Regionalnega posveta  Evropske komisije za uresničevanje Akcijskega načrta 
za učenje odraslih, pod okriljem gostitelja Ministrstva za šolstvo in šport. Razprava je 
tekla o uresničevanju Akcijskega načrta za učenje odraslih;udeleženci pa so si lahko 
ogledali film Andragoškega centra Slovenije Zgledi vlečejo. Osrednja tema posveta 
je med drugim bila, kako »se obnaša« izobraževanje odraslih v kriznih časih in, 
seveda, kako naprej. 
 
Srečanje s predstavniki Evropskega ekonomskega socialnega sklada 
Tamara Jare se je udeležila srečanja civilne družbe s predstavniki Evropskega 
ekonomsko socialnega odbora EESC, kjer so se predstavili tudi kandidati za 
evropske poslance. Naloga tega odbora je, da Evropski komisiji, Evropskemu 



 

parlamentu in Svetu ministrov posreduje mnenja o ključnih vprašanjih, ki jih zbira, 
konzultirajoč nevladne organizacije. Vprašanje, ki se je pojavilo tokrat je bilo: ali bi 
veljalo ustanoviti poseben sklad za usposabljanje in izobraževanje starejših. 
Stališče Slovenske univerze za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje je, da 
posebni skladi niso potrebni, da z njimi le potrjujemo misel, da so starejši in druge 
skupine nekakšne skupine na robu družbe, ki jim je dobro nameniti posebno 
obravnavo. Naša želja je, da bi starejši in nekatere druge družbene skupine imeli 
enak dostop do virov v družbi: do izobraževanja, kulture, zdravja, raziskovanja, 
dela, prostovoljnega dela ipd. 
 
Ustvarjanje podlaga za pripravo priporočil za AGE 
Pri AGE-u so Slovensko univerzo za tretje življenjsko obdobje zaprosili, naj 
pregleda slovenske študije o obvezni upokojitvi. Pregledali smo študije in zakone, ki 
so ali še vedno omejujejo delo starejših delavcev. V zadnji številki Pravne prakse 
(št. 11, 2009, str. 56-58) tako velja prebrati razpravo dr. Etelke Korpič-Horvat o 
obvezni in prisilni upokojitvi, med drugim tudi z vidika slovenskega pravnega reda. 
Prikaže, kako so posamezni zakoni neposredno ali posredno obravnavali, ali še 
obravnavajo, vprašanje obvezne upokojitve. Zakon o delovnih razmerjih (Ur. list št. 
42/02 in 103/07) obvezne ali ex lege upokojitve ne omenja, vendar je v prvem 
odstavku člena 114 tega zakona, ki govori o zaščiti starejših delavcev, torej 
delavcev nad 55 let, navedeno, da je iz poslovnih razlogov delodajalcu mogoče 
starejšega delavca, ki je izpolnil minimalne pogoje za starostno upokojitev, 
upokojiti. Delavec pa lahko, tudi brez soglasja delodajalca, prične delati s 
polovičnim delovnim časom, iz česar sklepamo, da se lahko delno upokoji, kar mu 
omogoča Zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju, brez delodajalčevega 
soglasja. 
 
 



 

XI.    MEDNARODNO SODELOVANJE 
 
Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje se je pred desetimi leti prva v 
Sloveniji vključila v programe Grundtvig. Tudi v letu 2009 je vodila nekatere 
projekte. V letu 2009 so tekli projekti IANUS, AESAEC, SENIOR. Vse projekte 
sofinancira Evropska komisija znotraj programa Vseživljenjsko učenje. 
 
Projekt IANUS se posveča geragoškim vprašanjem. Nasledki projekta IANUS so bili 
srečanja partnerjev, v preteklem letu v Byalistoku in Gradcu, tridnevno pilotno 
izobraževanje za mentorje starejših v Sloveniji, ter CD-ji, tri publikacije v angleškem 
in drugih jezikih, tudi slovenskem. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Ianusovo srečanje - konferenca v 
Gradcu 

 
V projektu SENIOR smo organizirali konferenco za 70 udeležencev v Kranjski gori, 
slušatelji Univerze so potovali v 2009 v Ulm in Alicante in opravili so akcijske 
raziskave na zadane jim teme. Slušatelji so nastopili na nacionalnem radiu - radiu 
Slovenija 1, v oddaji STORŽ. (glej Literatura in viri) 
 

 
 
V projektu AESAEC vzgajamo dejavne državljane. Nasledki projekta AESAEC so bili 
srečanje v Zaragossi, konferenca v Ljubljani. Pripravili in prevedli smo učbenik za 
dejavno sodelovanje starejših državljanov (160 strani) na temo evropskih 
integracijskih procesov, dejavnega državljanstva, prijave mednarodnih projektov, 
prostovoljstva itd. (Mi vsi smo Evropa. Priročnik za dejavno sodelovanje starejših 
državljanov). V vseh treh projektih smo se posvetili širjenju nasledkov. (Glej 
Literatura in viri) 
 



 

Pričevanja 
 
IANUS prinaša pregled vsega, kar je v izobraževanju starejših odraslih 
pomembno 
Bialystok, januar 2009 
Tamara Jare in Dušana Findeisen sta se udeležili srečanja partnerskih organizacij 
Poljske, Avstrije, Švedske, Velike Britanije, Grčije in Italije, ki sodelujejo v projektu 
IANUS v Bialystoku. Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje v tem 
projektu predvsem posreduje znanje, ki ga je oblikovala skozi desetletja 
raziskovalnega dela in dela v praksi. Publikacije, ki jih člani projekta pripravljajo, pa 
bodo služile kot podlaga za programiranje in izvedbo izobraževanja starejših 
odraslih, za razumevanje njihove velike različnosti, pa tudi skupnih značilnosti. Na 
Univerzi znotraj projekta IANUS pripravljamo izobraževalno srečanje mentorjev iz 
vse Slovenije. 
 

 
 
V IANUS-u nič novega, ali pač! 
19. in 20. maj, Ljubljana 
Zaključili smo izobraževanje mentorjev in voditeljev slovenskih univerz za tretje 
življenjsko obdobje. Udeleženci so prišli z univerz za tretje življenjsko obdobje, 
sorodnih nevladnih in zasebnih ustanov. Posvetili smo se posebnostim ustvarjanja 
izobraževalnih programov za starejše, pa tudi medgeneracijske skupine. 
Izobraževalno srečanje sta moderirali Tamara Jare in doc. dr. Dušana Findeisen ob 
organizacijski pomoči Katarine Aplinc. 
 
Obrnili smo zadnjo stran Zelene knjige projekta IANUS 
Ljubljana, julij 2009 
… in zaključili prevod in priredbo Zelene knjige projekta IANUS. Zelena knjiga 
vsebuje pregled izobraževanja starejših in pomen tega izobraževanja spričo 
številnih družbenih sprememb. Vsebuje analitičen pregled stanja izobraževanja 
ljudi v poznejših letih življenja v posameznih evropskih državah. 
Medgeneracijskega in več generacijskega izobraževanja ne smemo vsiljevati šolam. 
Raste naj spontano ob raziskovalni, strokovni in politični pomoči v ozadju. (Vir: 
Dušana Findeisen) 
 
Menedžment evropskih projektov za starejše dejavne državljane in poznavanje 
evropskih institucij 
Zaragoza, 4-5 maj 2009 
Na obisku pri Združenju aragonskih občin sta se Maša Bizovičar in doc. dr. Dušana 
Findeisen s partnerji projekta AESAEC - projekt sofinancira Evropska komisija, 
pogovarjali o tem, kako naj starejši odrasli, slušatelji Univerze za tretje življenjsko 
obdobje prijavijo evropski projekt. Starejši, ki se bodo izobraževanja v ta namen 
udeležili, se bodo naučili utemeljiti projekt, določiti cilje, ki jih želijo s projektom 
doseči, oblikovati vsebine in korake projekta, voditi dokumentacijo, finance, 



 

poročati, spremljati projekt s članki v časopisih - voditi kampanjo za prepričevanje 
javnosti. 
 
Tridnevno srečanje partnerjev v projektu AESAEC v Ljubljani 
22.-25. september 2009 
Partnerske organizacije v projektu AESAEC so se srečale na konferenci v Ljubljani, 
ki jo je organizirala partnerka v projektu, UTŽO v Ljubljani. Skupaj so pregledali 
prvo različico učbenika, ki so ga napisali; ta naj ljudi v poznejših letih uči dejavnega 
evropskega državljanstva. Dejavni državljani delajo za skupnost, lokalno, 
nacionalno, mednarodno in delajo v skupnosti, v mrežah. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Srečanje AESAEC v Ljubljani 

 
 
Slušatelji evropskih univerz za tretje življenjsko obdobje v Sloveniji 
Krajnska gora, 20.-24. april 2009 
V okviru projekta SENIOR so se tokrat srečali slušatelji evropskih univerz za tretje 
življenjsko obdobje (Finska, Poljska, Španija, Slovenija) v Krajnski gori in nato v 
Ljubljani. Bilo jih je 56. Gostiteljica, Slovenska univerza za tretje življenjsko 
obdobje, njeni slušatelji, doc. dr. Dušana Findeisen in študentka andragogike 
Alenka Čeh so si prizadevali, da je program tekel brez zapletov. Mag. Majda Ažman 
Bizovičar je skrbela, za jezikovno in vsebinsko pripravo svojih slušateljev, pa tudi za 
zasnovo in vodenje srečanja ter organizacijo. Sodelovali so še predstavniki 
Arhitekturnega muzeja v Ljubljani, naši in zdaj njihovi kulturni mediatorji ter Rajka 
Bračun Sova. Cilj srečanja je bil spoznavanje in prepoznavanje evropskih kultur, 
»ustvarjanje« starejših evropskih državljanov. Projekt SENIOR je sofinancirala 
Evropska komisija. 
 
Projekt SENIOR - srečanje Ulmu 
Ulm, 6.-9. oktober 2009 
Predzadnje srečanje projekta SENIOR je bilo na Univerzi v Ulmu. Mag. Majda 
Ažman je slušatelje najstarejše angleške študijske skupine spremila v Ulm, kjer so 
se zdaj že tretjič srečali člani univerz za tretje življenjsko obdobje iz Poljske, 
Španije, Finske, Nemčije in Slovenije. Tokratna tema je bila predstaviti tri 
pomembne osebnosti, ki so vplivale na naše otroštvo in na željo Poljakov je bilo 
treba tudi spremeniti podobo za čas predstavitve. V predavalnicah sta se tako 
srečala drug ob drugem France Prešeren in Franz Kafka. 
 



 

Program GIVE 
Lleida, 12.-15. februar 2008 
Evropski okvirni program SEVEN daje okrilje projektu Mreža za izmenjavo starejših 
evropskih prostovoljcev (angl. Senior European Volunteers' Exchange Network. 
Zbliževanje ljudi v Evropi bo tudi v prihodnje raslo iz neposrednih doživetij in 
zgoščenega učenja v novih okoljih. V Španiji, v Lleida pod Pireneji, je od 12. do 
15. februarja potekala konferenca, ki se je na vabilo ZAWIV iz Ulma udeležila 
predsednica prof. dr. Ana Krajnc. Konferenca, druga po vrsti, je bila okviru 
projekta, ki že štiri leta teče med organizacijami starejših iz osmih partnerskih 
držav, v koordinaciji LUNARIA iz Rima. V projektu več držav izmenjuje starejše 
prostovoljce za mesec dni, pol leta in več. 
 
Tradicionalna izmenjava med univerzama za tretje življenjsko obdobje 
Zagreb, 22. april 2009 
Sodelovanje med andragoginjama prof. dr. Ano Krajnc in prof. dr. Majo Špan je 
pred domala dvajsetimi leti obrodilo začetke zagrebške Univerze za tretje 
življenjsko obdobje. Ljudska univerza (hrv. Pučko otvoreno sveučilište) tako tudi 
danes del svojega programa namenja izobraževanju za tretje življenjsko obdobje. 
Najbolj priljubljeni programi? Tuji jeziki, ki zadovoljujejo močno izraženo potrebo 
starejših odraslih po komunikaciji, družboslovni programi, ki gradijo identiteto 
hrvaškega naroda in prebivalcev mesta Zagreb in programi, ki po UNESCO-vem 
načelu, da mora imeti program izobraževalne ustanove vse razsežnosti - tudi 
telesno - negujejo kulturo telesa. Slušatelji zagrebške UTŽO so letos gostili naše 
slušatelje. Priložnost več za širjenje obzorja in socialnega kroga. 
 
Obisk z Univerze v Skopju 
Ljubljana, oktober 2009 
Na študijskem in prijateljskem obisku na UTŽO v Ljubljani je bil gospod 
Dimiskovski, predsednik UTŽO v Skopju. Univerza deluje na Filozofski fakulteti 
naslanjajoč se na prostovoljno sodelovanje predavateljev te fakultete. Slušatelji - 
zdaj jih je približno sto - teme, ki jih zanimajo, predlagajo sami. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Predsednik UTŽO v Skopju v 
razgovoru na F3ŽO 

 
 



 

Priprava prostvoljskega sodelovanja slušateljev UTŽO 
Ljubljana, 29.-30. oktober 
Na UTŽO v Ljubljani smo v sodelovanju z Manuelo Sebeglia in Valerijem Vezzanijem 
- slednji je direktor florentinske glasbene šole Francesco Landini - pričeli pripravljati 
skupni Grundtvigov projekt namenjen starejšim, ki so pripravljeni v drugi državi 
prostovoljno širiti kulturo svoje dežele. Gre za izmenjavo starejših študentov 
glasbene šole Landini in šestih naših slušateljev, ki so vključeni v študijski program 
Zgodovina glasbe in /ali študijske krožke za italijanski jezik. Italijanski partnerji 
pripravljajo kulturni program, slovenski tudi. 
 
EMIL ali vseevropski observatorij medgeneracijskega izobraževanja 
Berlin, 2.-3. december 2009 
V Berlinu smo se zbrali strokovnjaki prostovoljci - ob podpori sklada Beth Johnson 
Foundation - da začrtamo prve korake sprva evropske, kasneje svetovne mreže za 
preučevanje skupnega učenja in izobraževanja generacij. Delovne skupine sta na 
srečanju moderirali tudi Tamara Jare in Dušana Findeisen s Slovenske univerze za 
tretje življenjsko obdobje. 
 
 



 

SKLEPNA BESEDA 
 
Izobraževanje za tretje življenjsko obdobje smo namenili predvsem starejšim po 
upokojitvi, ki ne želijo zastati v razvoju, pa tudi tistim upokojenim, ki se želijo 
vključiti v družbo s plačanim ali neplačanim oziroma prostovoljnim delom. 
 
Poročilo o delovanju Društva za tretje življenjsko obdobje v letu 2009 priča tudi o 
širših nasledkih tega delovanja in o družbenih vezeh, ki se ob pomoči društvene 
strukture ustvarjajo. Ustvariti in vzdrževati te vezi ni preprosto; potrebno je 
usklajevanje - demokracija je nemalokrat naporna - potrebno je andragoško in 
geragoško delo, raziskovanje, svetovanje, politično delovanje. Potrebna je jasna 
vizija Društva in društvenih sekcij, jasna zamisel o družbenem poslanstvu, ki je ni 
moč izpustiti izpred oči niti za hip. Tako nobena od sekcij Društva ne more 
zadovoljevati zgolj individualnih potreb slušateljev, marveč mora imeti pred očmi 
tudi družbene potrebe, današnje in prihodnje. 
 
Učinkovitost gospodarske organizacije merimo predvsem po ustvarjenem dobičku, 
učinkovitosti nevladne organizacije pa ni moč meriti po ustvarjenem denarnem 
skladu, marveč po zadovoljstvu ljudi, ki jim je organizacija namenjena in po 
družbeno transformativnih učinkih organizacije. V snovanju in izvajanju programa v 
letu 2009 smo sodelavci Društva za tretje življenjsko obdobje, mentorji, slušatelji in 
somišljeniki imeli pred očmi oboje. 
 
 
      Doc. dr. Dušana Findeisen, 
      urednica 



 

 
FINANČNO POROČILO ZA LETO 2009 
 

Tabela št. 1: Finančno poročilo za leto 2009 
 
                                                                                                                                                                                                              V EUR brez stotinov                                                                                                        

  Članarine 534.128 
 Subvencije domače in tuje 109.814 
  Finančni prihodki 204 
 PRIHODKI 644.146 
 Stroški materiala 10.373 
 Stroški storitev 524.591 
 Stroški dela 96.768 
 Amortizacija 4.264 
 Drugi odhodki - 
 ODHODKI 635.996 
 PRESEŽEK 8.150* 
   

*Presežek smo namenili ureditvi novih predavalnic. 
  

 



 

ZAPOSLENI IN ZUNANJI SODELAVCI V LETU 2009 
 
Mreža študijskih skupin, animatorjev, mentorjev, sodelavcev in prostovoljcev  
potrebuje  podporo na naslednjih in drugih področjih: 
 
- organizacija študijskih skupin; 
- vodenje in koordiniranje mentorjev; 
- vodenje in koordiniranje animatorjev; 
- raziskovanje potreb in dejavnosti; 
- prenos spoznanj in nasledkov slovenskih in evropskih projektov Univerze v 
prakso; 
- zasnova in organizacija in koordinacija zunanjih prireditev; 
- izbira, izobraževanje, koordiniranje mentorjev; 
- izbira, izobraževanje in koordiniranje animatorjev; 
- vzgoja prihodnjih mentorjev, vodenje prakse študentov s fakultet, 
- snovanje in vodenje specialne knjižnice; 
- zasnova in vodenje kampanje za prepričevanje javnosti; 
- zasnova in spremljanje novih izobraževalnih programov; 
- raziskovanje; 
- usklajevanje delovanja Društva z zakonskimi podlagami; 
- sodelovanje v lokalnem razvoju; 
- sodelovanje pri oblikovanju lokalne in nacionalne politike in izvajanje družbenega 
poslanstva Univerze itd.; 
- računovodska podpora. 
 
Te in druge naloge opravijo zaposleni, zunanji strokovni sodelavci in prostovoljci. 
 
Zaposleni 
 
Alijana Šantej, prof. ped. 
Predstojnica Univerze za tretje življenjsko obdobje v Ljubljani 
 
Maša Bizovičar, univ. dipl. etn. in kult. antr., prof. um. zgod. 
Vodja projektov in  izobraževalnih programov 
 
Katarina Aplinc, gimn. maturantka 
Obračuni in evidence, informativni stik s slušatelji 
 
Zunanji strokovni sodelavci 
 
Prof. dr. Ana Krajnc 
Predsednica Društva za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje 
Predsednica Sveta slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje 
 
Doc. dr. Dušana Findeisen 
Predstojnica Inštituta za izobraževanje in razvoj 
 



 

Maja Vodopivec, univ. dipl. soc. ped. 
Odgovorna za koordinacijo sekcije  Slovenske univerze za tretje življenjsko 
obdobje, organizacijo zunanjih dogodkov in evropskih projektov prostvoljstva 
 
Mag. Majda Ažman Bizovičar, prof. angl. in fr. 
Sodelavka v evropskih projektih 
 
Tamara Jare 
Sodelavka v evropskih projektih 
 



 

PRILOGA A 
 
Študijski programi in število študijskih skupin od 2006 do 2009 
 
Študijski program Število skupin 
 2006/07 2007/08 2008/09 2009/10 
Angleški jezik 72 76 79 81 
Antropologija in filozofija 1 2 3 2 
Arheologija 1 1 1 1 
Človek in njegove pisave 1 2 2 2 
Čudoviti svet ugank 1 1 1 1 
Družine in kako v njih živimo / 1 2 2 
Etnologija 1 2 3 3 
Francoski jezik 8 8 9 9 
Geografija (slovenska, svetovna) 6 6 7 8 
Hortikultura 1 / 1 1 
Italijanski jezik 19 21 23 22 
Keramika 4 4 5 6 
Kitajska kultura in umetnost 1 1 1 1 
Kitajski jezik 2 2 2 1 
Književnost 2 3 2 2 
Komuniciranje in medsebojni odnosi / / / 1 
Kultura bivanja 1 / 1 2 
Kultura obnašanja / 1 1 1 
Kulturna zgodovina Italije / 1 / / 
Likovna umetnost in ženske 1 2 / / 
Medsebojni odnosi in sporazumevanje 8 6 4 6 
Moji starši so stari / / / 1 
Narava- znana neznanka / / 1 1 
Neevropske kulture / / 1 / 
Nemški jezik 26 26 24 26 
Novinarstvo / / 1 1 
Podnebje včeraj, danes in jutri / / 1  / 
Program za varovanje zdravja 1 1 1 1 
Psihologija osebnosti 3 3 5 6 
Računalništvo 17 30 26 27 
Rad(-a) imam gledališče 1 1 1 1 
Restavratorstvo 1 2 2 2 
Ruski jezik (in književnost) 3 3 3 4 
Slikarstvo 10 11 11 15 
Spoznajmo svoje mesto 1 1 1 1 
Spoznavanje klasične glasbe 1 1 1 1 
Starodavna modrost za vsakdanje 
življenje 

1 1 / / 

Svetovne religije in verstva 1 1 1 1 
Španski jezik 6 8 10 11 



 

Umetnost fotografiranja / / / 1 
Umetnost pripovedovanja 1 1 1 1 
Umetnostna zgodovina 34 35 38 37 
Ustna zgodovina domačega vsakdana / 1 1 / 
Zgodovina (slovenska, svetovna) 12 12 14 13 
Zgodovina glasbe / / / 1 
Zgodovina umetnosti na Kitajskem / / / 1 
     
Skupaj število študijskih  skupin 249 278 291 306 

 
• V času vpisov v študijsko leto 2009/2010, je bilo skupin 306. 
• V decembru 2009, še zmeraj v študijskem letu 2009-2010, je skupin 3295. 

 
 
Slušatelji in udeležba 
 

    

Skupaj število slušateljev 2884 3077 3516 3281 
Skupaj udeležba slušateljev 4312 4551 4746 4849 

 
 
 
 



 

PRILOGA B: 
 
Mentorji v študijskem letu 2009/2010 
 
V študijskem letu 2009/10 z Univerzo sodeluje 117 mentorjev. 
 
Mag. Majda Ažman Bizovičar Angleški jezik 
Milojka Dunja Babšek Valentinčič Angleški jezik 
Edeltraut Cebron Angleški jezik 
Saša Chen Angleški jezik, Kitajska kultura 
Vesna Dakič Angleški jezik 
Mag. Soča Fidler Angleški jezik 
Doc. dr. Dušana Findeisen Angleški jezik, Medsebojni odnosi 
Peter Gorjup  Angleški jezik 
Mag. Veronika Gračner  Angleški jezik 
Mag. Vedrana Grisogono Nemeš Angleški jezik 
Stanislava Jelenc Angleški jezik 
Margareta Jurišić Angleški jezik 
Majda Danica Kolšek Angleški jezik 
Vladimira Koren  Angleški jezik 
Bojana Kozak  Angleški jezik 
Robert Kukovec Angleški jezik 
Mag. Apolonija Lavrenčič Špegel Angleški jezik 
Biserka Luznar Dobernik Angleški jezik 
Majda Rakočevič  Angleški jezik 
Nevenka Seliškar Angleški jezik 
Neva Sosič Angleški jezik, Kultura obnašanja 
Janja Šega  Angleški jezik 
Marinka Šegula Angleški jezik 
Marjeta Tadel Sušnik  Angleški jezik 
Nataša Tomaževič Angleški jezik 
Maja Marija Vidmar  Angleški jezik 
Milena Markič Antična književnost 
Mag. Senka Šifkovič Vrbica Antropologija sanj 
Vesna Merc Arheologija in antična umetnost 
Mojca Močnik Človek in njegove pisave 
Štefan Markovič Čudoviti svet ugank 
Dr. Zdravko Lavrič Družine in kako v njih živimo 
Sonja Kogej-Rus Etnologija 
Dušica Kunaver Etnologija: po sledeh ljudskega izročila 
Grušenka Zorn Etnologija slovenskih pokrajin, Kultura bivanja 
Tomaž Herga Filozofija 
Lučka Cizelj Francoski jezik, Španski jezik 
Alenka Kolman Kavčič Francoski jezik, Angleški jezik 
Prof. dr. Vladimir Pogačnik Francoski jezik 
Jasna Senčar Baldeck Francoski jezik 
Nataša Helena Tomac Francoski jezik, Italijanski jezik 



 

Adica Jamnišek Geografija 
Dr. Boštjan Kerbler  Geografija 
Prof. dr. Jurij Kunaver  Geografija 
Barbara Muhič Geografija 
Ivo Petrić Glasbena umetnost 
Dr. Kristina Ugrinovič Hortikultura 
Maja Zakotnik Hortikultura 
Kristina Bertok Italijanski jezik 
Suzana Brecelj Italijanski jezik 
Irena Čičmir Vestič Italijanski jezik 
Irena Ivelja Italijanski jezik 
Katarina Koren Italijanski jezik 
Valerija Mikota Italijanski jezik 
Nina Miri  Italijanski jezik 
Silva Praprotnik Gomzi Italijanski jezik 
Mateja Zupančič Italijanski jezik 
Lučka Šićarov Keramika 
Andrijan Lah  Književnost 
Dr. Staša Tome Narava - znana neznanka 
Ema Andoljšek Nemški jezik 
Vida Danica Belšak Nemški jezik 
Vilma Djukič Nemški jezik 
Vida Hus-Harb Nemški jezik 
Tomaž Andrej Kobe Nemški jezik 
Adriana Kozamernik Jukić Nemški jezik, Kitajski jezik 
Stanislava Petrišič Nemški jezik 
Lidija Sarič  Nemški jezik 
Marjeta Bibijana Savnik Tuma Nemški jezik 
Helena Spanring Nemški jezik 
Nikolaja Valjavec Nemški jezik 
Kristina Velkaverh  Nemški jezik 
Prof. dr. Krajnc Ana Medsebojni odnosi 
Doc. dr. Tadej Praprotnik Komuniciranje in medsebojni odnosi 
Blanka Koščak Tivadar Program za varovanje zdravja 
Mag. Jožef Kukman Program za varovanje zdravja 
Tanja Grünfeld Psihologija 
Zdenka Peloz Psihologija osebnosti: transakcijska analiza 
Marija Skarza Žerovnik Psihologija 
Ljubomir Zidar Restavratorstvo 
Alla Gorše Ruski jezik 
Tjaša Pavšič Ruski jezik, ustna zgodovina vsakdanjega 

življenja 
Todorče Atanasov Slikarstvo 
Tjaša Celestina Slikarstvo, Rad(-a) imam gledališče 
Mag. Miran Erič Slikarstvo 
Simon Hostnik Slikarstvo 
Duša Jesih Slikarstvo 



 

Mateja Korbar Slikarstvo 
Nives Palmić Slikarstvo 
Mag. Boštjan Plesničar Slikarstvo 
Jasna Samarin  Slikarstvo 
Janez Zalaznik Slikarstvo 
Tamara Burmicki Španski jezik 
Gloria Victoria Luna Saavedra Španski jezik 
Erika Zorko Španski jezik 
Irena Žužek Svetovne religije in verstva 
Rajka Bračun Sova Umetnostna zgodovina 
Maja Čebašek Umetnostna zgodovina 
Mag. Andrej Doblehar Umetnostna zgodovina 
Janez Jeromen Umetnostna zgodovina 
Milena Kožuh Umetnostna zgodovina 
Marjetka Kralj Umetnostna zgodovina 
Mag. Ana Kocijančič Umetnostna zgodovina 
Katarina Mohar Umetnostna zgodovina 
Mag. Olga Paulič Umetnostna zgodovina: spoznajmo svoje 

mesto 
Donovan Pavlinec Umetnostna zgodovina 
Lea Rigler Umetnostna zgodovina 
Barbara Savenc Umetnostna zgodovina 
Mag. Irena Šterman Umetnostna zgodovina 
Tanja Zbašnik Umetnostna zgodovina 
Mag. Nataša Košmerl Umetnost fotografiranja 
Izr. prof. Tomaž Gubenšek Umetnost pripovedovanja 
Neva Železnik Novinarstvo 
Tatjana Bradeško Zgodovina 
Ana Jevševar Zgodovina 
Miloš Mahorčič Zgodovina 
Jaka Štoka Zgodovina 
Petra Milič Zgodovina kitajske umetnosti 
 
 
Animatorji 
 
Pri izvajanju temeljnega programa Univerze za tretje življenjsko obdobje v 
študijskem letu 2009/10 je v decembru 2009, ko so bili zajeti podatki, ki so predmet 
tega prikaza, sodelovalo 293 prostovoljcev animatorjev – izbranih slušateljev v 
študijskih skupinah. 
 
 



 

PRILOGA C: 
 
Sodelovanje z javnimi občili – kampanja za prepričevanje javnosti 
 
Univerza za tretje življenjsko obdobje vodi javno kampanjo, s čimer utrjuje pomen 
izobraževanja starejših odraslih, prizadeva si za socialno vključenost ljudi v 
poznejših letih, za njihovo participacijo v družbi. Tako v Literatura in viri ne 
navajamo zgolj naslovov, ki pričajo o našem delu, pač pa tudi različna predavanja v 
javnosti s katerimi sledimo istim ciljem. 
 
Kampanja za prepričevanje javnosti poteka preko naše strani v reviji Vzajemnost, 
preko zaslona v Kinu Kinodvor, v obliki elektronskih novic, s pomočjo sodelovanja 
na nacionalnih radijskih postajah in na TV, sodelovanja na prireditvah drugih 
ustanov, v obliki sodelovanja v organih lokalne in nacionalne oblasti, po oglasnih 
deskah, znotraj evropskih projektov in konferenc, ki jih organiziramo, ob obiskih 
delegacij na sedežu Univerze, ob obiskih v evropskih državah, v obliki strokovnih 
predavanj in javnih dogodkov. 
 



 

Literatura in viri 
 
Članki v javnih občilih izpod našega peresa 
 
Bračun Sova, R. (2009). »Prostovoljstvo postaja kultura muzejev«, Vzajemnost, št. 
7-8, str. 86. 
 
Bračun Sova, R. (2009). »Starejši - nosilci in posredniki kulturne dediščine«, ACS 
novičke, april-junij, str. 16-18. 
 
Bračun Sova, R. (2009). »Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje je izdala 
novo znanstveno monografijo«, ACS e-novičke, december, str. 13. 
 
Findeisen, D. (2009). »Nalomljeni stereotipi«, Vzajemnost, št. 1, str. 64. 
 
Findeisen, D. (2009). »Petindvajset let učenja in prepričevanja«, Vzajemnost, št. 5, 
str. 66. 
 
Findeisen, D. (2009). »Zorislava Marija Saje 1910-2009«, Delo, 14. februar. 
 
Findeisen, D. (2009). »Projekti omogočajo, da gremo dlje od načrtov v neznane in 
neslutene prostore«, ACS novičke, april-junij, str. 14-16. 
 
Findeisen, D. (2009). »Izobraževanju mentorjev starejših odraslih na rob«, ACS 
novičke, april-junij, str. 18-20. 
 
Findeisen, D. (2009). »Za samostojnost in identiteto«, Delo, 13. oktober. 
 
Gorše, A. (2009). »Ko poučevanje postane razkošje«, Vzajemnost, št. 11, str. 74. 
 
Pogačnik, V. (2009). »Razdajanje in vnema«, Delo, 19. februar. 
 
Šantej, A. (2009). »Znanje nam spreminja življenje in ga izboljšuje«, Vzajemnost, št. 
9, str. 80-81. 
 
Vodopivec, M. (2009). »Povezovanje starejših v Evropski uniji«, Vzajemnost, št. 12, 
str. 67. 
 
Krajnc, A. (2009). »Poletna univerza - skupaj se učimo, skupaj živimo«, Vzajemnost, 
št. 2, str. 65. 
 
Krajnc, A. (2009). »Moj študijski krožek«, Vzajemnost, št. 4, str. 65. 
 
Krajnc, A. (2009). »Samo eno tržišče je - svetovno«, Delo, priloga Ona, 8. 
september, str. 36-38. 
 
 



 

Članki izpod peresa slušateljev  
 
Anon(2009). »Ženske so bolj ukaželjne«, Vzajemnost, št. 9, str. 79. 
 
Anon (2009). »Vsak naj izbere sam«, Naša žena, priloga Europa Donna, marec, str. 
30-31. 
 
Anon (2009). »Intervjuji s Slovenci o Združenju Evropa Donna«, Naša žena, priloga 
Europa Donna, junij, str. 17. 
 
Anon(2009). »Kriza »v belem«. Intervjuji z znanimi Slovenci«, Naša žena, priloga 
Europa Donna, junij, str. 32-33. 
 
Anon (2009) »Čudoviti svet ugank in križank«, Razvedrilo SENIOR, št. 13, avgust 
 
Bernard, A. (2009). »Mito Trefalt: Med ljudmi že pol stoletja«, Vzajemnost, št. 5. 
 
Gruden, N. (2009). »S konji skozi ovire življenja«, Naša žena, priloga Europa Donna, 
junij, str. 27. 
 
Gruden, N. (2009). »Lutke na vrvici«, Naša žena, junij, str. 22-23. 
 
Majzelj, M. (2009). »Kaj radi berete v Vzajemnosti«, Vzajemnost, št. 5. 
 
Majzelj, M. (2009). »Pozitivne misli so zakon«, Naša žena, priloga Europa Donna, 
junij, str. 28. 
 
Majzelj, M. (2009). »Pogumen za oba«, Naša žena, priloga Europa Donna, 
september, str. 28. 
 
Rapoša Tajnšek, P. (2009). »Ne boste se nas znebili«, Naša žena, priloga Europa 
Donna, junij, str. 16-17. 
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maj št. 8, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina Aplinc 
(pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
junij št. 9, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina Aplinc 
(pregled in korekture) 



 

 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
junij št. 10, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina Aplinc 
(pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
julij št. 11, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina Aplinc 
(pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
julij št. 12, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina Aplinc 
(pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
avgust št. 13, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina 
Aplinc (pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
september št. 14, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina 
Aplinc (pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
september št. 15, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina 
Aplinc (pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
september št. 16, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina 
Aplinc (pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
september, posebna izdaja, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in 
oblikovanje), Katarina Aplinc (pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
oktober št. 17, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina 
Aplinc (pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
oktober št. 18, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina 
Aplinc (pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 
november št. 19, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina 
Aplinc (pregled in korekture) 
 
Elektronske novice Univerze za tretje življenjsko obdobje, 



 

december št. 20, 2009. Dušana Findeisen (urednikovanje in oblikovanje), Katarina 
Aplinc (pregled in korekture) 
 
Projekt IANUS, bfi Steiremark Newsletter št. 1, Dušana Findeisen (prevod), 2009. 
 
Projekt IANUS, bfi Steiremark Newsletter št. 2, Dušana Findeisen (prevod), 2009. 
 
Projekt IANUS, bfi Steiremark Newsletter št. 3, Dušana Findeisen (prevod), 2009. 
 
 
Nerazvrščeno 
 
Stojnica: Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje na Festivalu za tretje 
življenjsko obdobje. Cankarjev dom, Ljubljana, 30. september - 2. oktober 2009. 
 



 

PRILOGA Č 
 
IANUSOVE NOVIČKE 1/2009 
 
Kaj vse je treba vedeti o izobraževanju ljudi v poznejših letih življenja? Na Slovenski 
univerzi za tretje življenjsko obdobje razmišljamo o tem skupaj s partnerji v 
projektu IANUS, projektu, ne le z dvema, marveč več obrazi. 
 

 
 
IANUS - evropske smernice za učenje v poznejših letih življenja; učenje in 
izobraževanje starejših odraslih v medgeneracijskem, medkulturnem in na novi 
tehnologiji slonečem učnem okolju. 
 
S čim se torej ukvarjamo v tem projektu, ki teče znotraj progama Grundtvig? 
 
Osredotočili smo se na ciljno skupino starejših nad petdeset let, pri čemer si želimo 
najti verodostojne odgovore na nekatera ključna vprašanja. 
 
Kaj so ključni dejavniki, ki določajo učenje in izobraževanje v poznejših letih 
življenja? Je to starost študentov, so to učna skupina in njeni člani, ki vsi prinašajo 
svojo kulturo, znanje in izkušnje v skupno učenje? Je to njihov družbeni položaj, ali 
je to nemara predvsem njihov psihološki profil, je to njihovo učenje zase in za 
družbo, so to učne metode in učni pripomočki, institucionalni standardi, je to 
izobraževalna politika itd? 
 
So ti ključni dejavniki v različnih državah različno navzoči in sprejeti v izobraževanju 
ljudi v poznejših letih življenja in  če da, kakšen pomen imajo za razvoj geragoških 
konceptov? 
 
Kaj bi veljalo čim prej storiti znotraj evropske in nacionalnih izobraževalnih politik z 
namenom, da spodbudimo širitev izobraževanja v poznejših letih življenja? 
 



 

Splošni cilji - vidiki mreženja 
 
V projektu je deset partnerskih organizacij s teoretičnimi in praktičnimi izkušnjami 
v izobraževanju v poznejših letih življenja. Nekateri med njimi imajo zgolj izkustvo s 
ciljno skupino starejših nad petdeset let. Česa si te organizacije želijo? Izboljšati 
kvaliteto, privlačnost in dostopnost priložnosti za izobraževanje in učenje starejših 
odraslih. Na ta način naj bi presegli ovire, ki se postavljajo na pot v različnih učnih 
okoljih. Kako je to mogoče? S popisom, analizo najboljših praks v različnih 
evropskih državah in s spodbujanjem teh in nastanka podobnih oblik izobraževanja 
ljudi v poznejših letih življenja. V ta namen želimo oblikovati skupne smernice za 
učenje in izobraževanje v poznejših letih življenja. 
 
Kaj želimo doseči? Želimo: 
 
� prepoznati in poiskati ključne dejavnike na področju izobraževanja v poznejših 

letih življenja, 
� izdati priročnik »Smernice IANUS in standardi kvalitete na področju 

izobraževanja ljudi v poznejših letih življenja«. Dejavnike bomo popisali glede 
na njihovo obliko, funkcijo in pomen v izobraževalnem procesu. Izobraževalci in 
izobraževalne ustanove bodo tako imeli na razpolago ustrezne metode in 
tehnike, katerih izbor temelji na upoštevanju podanih smernic. 

� postaviti koncepcijo za vodenje IANUS-ove »Delavnice za vodje in 
izobraževalce na področju izobraževanja za starejše odrasle«.Koncepcija bo 
temeljila na upoštevanju smernic za organizacijo, vsebine in metode 
izobraževanja ljudi v poznejših letih življenja. Izobraževanje naj bi potekalo 
približno 24 ur. 

� uvesti IANUS-ove dneve osveščanja javnosti. 
� pripraviti IANUS-ovo konferenco namenjeno osveščanju strokovnjakov in 

javnosti 
� oblikovati IANUS-ovo spletno stran 
� izdati IANUS-ovo zgoščenko 
 
 

Oseba za stik na Slovenski univerzi za 
tretje življenjsko obdobje 
Dr. Dušana Findeisen 
01-433-20-90, GSM 041- 355-313 
dusana.findeisen@guest.arnes.si 

 
 
Ta projekt je sofinancirala Evropska komisija. Pubikacije izkazujejo zgolj poglede piscev. Komisija ne 
odgovarja za način, kako se informacije in spoznanja iz projekta uporabljajo. 



 

PRILOGA D 
 
Elektronske novice, junij 2009 
 

 
Auguste Rodin, Danseuses pour servir de gloire, akvarel, 1906. 

 
Ne želimo posebnih skladov, le enak dostop do vsega, kar družba omogoča, 
Ljubljana, 27.maj 2009 
Tamara Jare se je udeležila  srečanja civilne družbe s predstavniki Evropskega 
ekonomsko socialnega odbora EESC, kjer so se predstavili tudi kandidati za evropske 
poslance. Naloga  tega odbora je, da Evropski komisiji, Evropskemu parlamentu, 
Svetu ministrov posreduje mnenja o ključnih vprašanjih, ki jih zbira, konzultirajoč 
nevladne organizacije. Vprašanje, ki se je pojavilo tokrat, je bilo, ali bi veljalo 
ustanoviti poseben sklad za usposabljanje in izobraževanje starejših. Stališče 
Slovenske univerze je, da posebni skladi niso potrebni, da z njimi le potrjujemo 
misel, da so starejši in druge skupine nekakšne skupine na robu družbe, ki jim  je 
dobro nameniti posebno obravnavo. Vse, kar želimo je, da bi starejši  in nekatere 
druge družbene skupine imeli enak dostop do virov v družbi: do izobraževanja, 
kulture, zdravja, raziskovanja, dela, prostovoljnega dela, ipd. Da bi bile storitve 
pravično porazdeljene med generacije, je dajala Tamara Jare. 
 
Prihodnji umetnostni zgodovinarji so zakorakali v prakso 
Ljubljana, maj 2009 
Letos so na UTŽO potekale hospitacije študentov z Oddelka za umetnostno 
zgodovino Filozofske fakultete v Ljubljani. V okviru predmeta Didaktika umetnostne 
zgodovine so študenti hospitirali v študijskih krožkih pri mentoricah Rajki Bračun 
Sova in mag. Ireni Šterman. Spoznavali so značilnosti študijskih krožkov, 
medsebojnega učenja, izkustvenega učenja in skupnega konstruiranja znanja. 
Študente je presenetila motiviranost starejših za učenje, ki je vse drugačna kot pri 
študentih v formalnem izobraževanju; starejši se učijo predvsem iz notranjih 
motivov, poleg zunanjih ciljev imajo tudi notranje cilje, učenje v skupini jim je lahko 
že samo zase cilj. (Vir: mag. Irena Šterman) 
 



 

Dejavno staranje je mogoče le ob razvoju in učenju 
Ljubljana, 2. junij 2009 
Na tedenskem torkovem gerontološko izobraževalnem srečanju na Inštitutu 
Antona Trstenjaka je Alijana Šantej zbranim spregovorila o izobraževanju starejših 
za dejavno staranje »Dejavno staranje je mogoče le takrat«, je dejala, »ko imajo 
starejši možnost izobraževati se in razvijati se ob sodelovanju z drugimi rodovi«. 
Alijana Šantej je poudarila tudi širše učinke izobraževanja in učenja starejših za njih 
same in skupnost. Pomembno je, da to izobraževanje ne poteka med starejšimi 
samimi, nekje na robu družbenega dogajanja, pomembno je tudi, da starejši ob 
pomoči izobraževanja izstopijo v javnost. Pri tem je opozorila na pomen 
izobraževanja, ki se izteče v prostovoljno delo v javnih ustanovah. Javne ustanove 
so v prostoru vidne in, če verjamejo v pomen prostovoljstva v svojem okrilju, tudi 
prostovoljci postanejo vidni, sprejeti, upoštevani. Srečanje je povezoval vsebinsko 
in drugače dr. Božidar Voljč. 
 
Opustimo diskurz nemoči 
Bruselj, 12. junij 
Dušana Findeisen se je udeležila srečanja ekspertne skupine za zaposlovanje in 
izobraževanje starejših pri Age. Odzivi skupine na Komunike Evropske komisije o 
staranju (angl. Communication on Ageing ‘A renewed strategy for tackling Europe’s 
demographic challenges) so naslednji: staranje prebivalstva Komisija obravnava 
predvsem z ekonomskega vidika, veljalo pa bi vztrajati pri družbenih vidikih staranja 
prebivalstva. Skupina predlaga pregled dobrih praks na področju sodelovanja 
članov družine n pr. mešana bivališča za več generacij. Potrebno je obravnavati 
medsebojno sodelovanje generacij v družini, ne le zgolj prispevek starejših za 
družino. Starejši so pripravljeni biti dejavni, zato velja opustiti diskurz odvisnosti in 
nemoči v politikah, javnih občilih itd. Starejši so pripravljeni sodelovati na vseh 
področjih javnega življenja, vendar potrebujejo tudi enakovreden dostop do virov, 
ki jih ponuja družba. Potrebujemo poglobljeno raziskovanje medgeneracijskega 
povezovanja in svetovanje za dejavno staranje in raziskovanje tega področja. Mlajši 
starejši so dobro izobraženi in prinašajo znanje, ki se je že preverilo v praksi. Vplivati 
je treba na kulturne vzorce odnosa do starosti na delovnem mestu. Nevladne 
organizacije so prvi korak starejših na poti boljše integriranosti v družbo, zato naj 
nevladne organizacije dobijo več priznanja in podpore tudi pri oblikovalcih politik. 
 
Elisabeth Bubolz-Lutz, geragogoginja, zagotavlja, da ima izobraževanje 
starejših veliko obrazov 
Geragoginja prof. dr. Elisabeth Bubolz-Lutz raziskuje izobraževanje starejših 
odraslih, o njem predava, predvsem pa veliko dela v praksi, kar njenim spoznanjem 
daje večjo posploševalno vrednost. »Izobraževanje starejših ima veliko obrazov«, 
pravi, in navede prvi primer: »Gospod Mayer je bil eden vodilnih v srednje velikem 
podjetju, kjer so starejšim delavcem ponudili izobraževanje kot pripravo na 
upokojitev za čas, po koncu poklicno dejavnega obdobja. Udeležila sta se ga skupaj 
z ženo - v tovrstno izobraževanje se načeloma vključujejo tudi svojci! V seminarju 
sta se z ženo znašla skupaj še s petimi zakonskimi pari. Pokazali so jim nekaj kratkih 
filmov, o katerih so vsi navzoči spregovorili brez zavor, zelo osebno. Na koncu 
seminarja je gospod Mayer dejal: »Nikoli si ne bi mislil, da bi se v krogu meni 



 

nepoznanih ljudi lahko tako razgovoril in se tako veliko naučil.« Seminarje za 
pripravo na upokojitev v Nemčiji že dolgo ponujajo izobraževalne ustanove, ljudske 
univerze, organizacije za izobraževanje družin. Na te seminarje pride približno 14 % 
starejših. Dodajmo še, da je v mnogih državah pred-upokojitveno izobraževanje 
pravica iz dela in je nenazadnje zagotovilo, da se prihodnji upokojenci bolj verjetno 
podajo na pot dejavnega staranja. Podobne seminarje smo na Univerzi za tretje 
življenjsko obdobje pripravljali skupaj z Gerontološkimn društvom Slovenije. V luči 
potrebe po dejavnem staranju, bi jih veljalo obnoviti. 
 
V juniju se univerze posvečajo same sebi 
Ljubljana 15 junij 
V Centru Evropa v Ljubljani se je srečalo trideset predstavnikov univerz za tretje 
življenjsko obdobje. Prof. dr. Ana Krajnc, je predstavila rezultate raziskave o sožitju 
generacij v lokalnih okoljih. Pričakovanja starejših v medegenracijskih odnosih se 
zdijo preskromna; da so ljubljeni in razumljeni. Pomembna naloga izobraževanja je 
torej v spodbujanju starejših za pridobivanja družbene moči, tudi v družini. Dobro bi 
bilo da v poznejših letih razmislimo o tem, kaj sami dajemo družini in kaj družina 
daje nam, kaj eni in drugi lahko storimo za to skupnost. Doc. dr. Dušana Findeisen je 
obravnavala temo, kako osnovati, prijaviti in voditi evropske projekte, vse na 
primerih AEASEC, IANUS in SENIOR, ki jih sofinancira Evropska komisija. Dr. 
Božidar Voljč z Inštituta Antona Trstenjaka je spregovoril o pomenu znanja in 
preventivne medicine. Dušica Kunaver, Fanči Kuhar z Univerze v Izoli, Marija Jazbec z 
univerze v Sevnici in drugi so predstavili svoje ilustrativne oblike dela na tem 
področju. 
 
Skype, čudežno sredstvo povezovanja; mednarodno srečanje partnerjev v 
projektu IUANUS, 16. junij 
Partnerji v projektu, ki ga sofinancira Evropska komisija, so se za nekaj ur sestali na 
virtualni konferenci, razpravljajoč o rezultatih pilotnih projektov na temo IANUS-
ovih smernic za izobraževanje starejših odraslih. 
 
Podatki z Nizozemske. 28 % Nizozemcev dela prostovoljno 
Zanimivo je ob tem podatku razmisliti tudi o tem, kaj je pri tem odločilno; starost, 
izobrazba, dovolj visok dohodek, telesne zmožnosti, razvitost socialne mreže, 
verska prepričanja, etnična pripadnost? Mnenja smo, da nihče ne bi želel biti 
prostovoljec, če ta vloga ne bila na nek način sprejeta in potrjena, nagrajujoča, če 
ne bi imela vrednosti v očeh drugih in v javnosti. (Vir: ILC Zorg Voor Later 
International Longevity Center Netherlands) 
 
Napovedujemo: 
 
Okrogla miza: Kaj lahko v Mariboru naredimo za sožitje in solidarnost med rodovi, 
torek, 23. junij 2009, ob 16. uri v prostorih DOBE, Prešernova ulica 1, Maribor. 
 
Pripravlja se knjiga o profesorici Mariji Zorislavi Saje, nekdanji nestorici mentorjev 
in mentoric Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje. 
 


